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130 LAT TOWARZYSTWA

21 września 2017 r. odbyła się uroczystość pod 
patronatem starosty śremskiego Zenona Jahnsa 
i burmistrza Śremu Adama Lewandowskiego z okazji 
Jubileuszu 130-lecia działalności Towarzystwa 
Miłośników Ziemi Śremskiej. czytaj str. 7

czytaj str. 11
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W poniedziałek 2 października w 
Urzędzie Marszałkowskim Wo-

jewództwa Wielkopolskiego w Po-
znaniu podpisano umowę pomiędzy 
Województwem Wielkopolskim, Sto-
warzyszeniem Metropolia Poznań 
oraz Gminą Śrem, dotyczącą zasad 
współfi nansowania kosztów wykona-
nia Studium Wykonalności dla reali-
zacji zadania pn. „Rewitalizacja linii 
kolejowej nr 369 na odcinku Śrem-
Czempiń”. Ze strony Województwa 
Wielkopolskiego umowę podpisał 
wicemarszałek Wojciech Jankowiak, 
natomiast ze strony Stowarzyszenia 
Metropolia Poznań podpisy złożyli 
Jacek Jaśkowiak jako prezes zarzą-
du i Jan Grabkowski - wiceprezes za-
rządu. Ze strony Gminy Śrem umo-
wę podpisał burmistrz Śremu Adam 
Lewandowski.

To właśnie burmistrz Śremu Adam 
Lewandowski zabiega od dawna, by 
włączyć Śrem do obszaru Poznań-
skiej Kolei Metropolitalnej. Nie byłoby 
możliwe nawet rozmawianie na ten 
temat, gdyby nie fakt, że jako gmina 
jesteśmy pełnoprawnym członkiem 
Stowarzyszenia Metropolia Poznań-
ska, a burmistrz Adam Lewandow-
ski pełni w nim funkcję wicepreze-
sa. - Pamiętajmy o tym, że w skład 
Metropolii Poznańskiej oprócz mia-
sta Poznania, co oczywiste, weszły 
wszystkie gminy powiatu poznań-
skiego oraz cztery gminy Oborniki, 
Szamotuły, Skoki i właśnie Śrem. Te-
raz chęć przystąpienia do tego sto-
warzyszenia deklarują kolejne gminy, 
ale stowarzyszenie nie ma w planach 
jego powiększania. Przynajmniej na 
razie. Poza tym stowarzyszenie ma 
już ustalone swoje priorytety inwe-
stycyjne na najbliższe lata, a jednym 
z nich jest Poznańska Kolej Metro-
politalna mająca docelowo połączyć 
podpoznańskie gminy, w tym Śrem, z 
Poznaniem – mówi burmistrz.

W Śremie władze też nie próżno-
wały. Prowadzone były prace kon-
cepcyjne mające na celu przygoto-
wanie się do podjęcia tego wyzwa-
nia. Aby sprawdzić, jak na ten pomysł 
zareagują mieszkańcy zorganizowa-
ne zostały turystyczne przejazdy po-
ciągiem na odcinku Śrem-Czempiń 
podczas pikników kolejowych.

- Pamiętamy wszyscy, jak w ce-
lach turystyczno-rekreacyjnych w 
latach ubiegłych organizowane były 
pikniki kolejowe. Spotkały się one z 
żywym zainteresowaniem śremian. 
Tłumnie uczestniczyli oni w tych pik-
nikach, dając tym samym dowód, że 
linia kolejowa łącząca Śrem z Pozna-
niem jest nam niezbędna – mówi bur-
mistrz Lewandowski.

Nie brakowało wówczas także 

malkontentów, którzy bagatelizowa-
li pomysł, by czynić starania o włą-
czenie Śremu w system kolejowych 
połączeń ze światem. Nie brakuje 
ich także dziś, nawet pośród rad-
nych czy lokalnych polityków, którzy 
twierdzą, że to jakieś mrzonki, argu-
mentując, że pomysł jest nierealny 
ze względu na koszty i trasę prze-

biegu linii kolejowej, zwłaszcza na 
śremskim odcinku, który jest mocno 
zurbanizowany.

– Zabiegi mające na celu włącze-
nie Śremu do Poznańskiej Kolei Me-
tropolitalnej podjąłem praktycznie od 
początku powstania Stowarzyszenia 
Metropolia Poznańska. Nie było ła-
two. Na początku nie było tam dla 
nas miejsca. Dopiero modernizacja 
linii kolejowej Czempiń – Poznań i 
deklaracja władz Czempinia o part-
nerstwie w tym projekcie, stanowiły 
istotny krok w drodze do realizacji 
naszego planu. Bardzo ważny jest 
też fakt, iż w Czempiniu zbudowano 
dodatkowe tory, które umożliwią włą-
czenie się pociągu ze Śremu w ist-
niejącą linię kolejową do Poznania, 
bez konieczności przesiadki – za-
znacza Adam Lewandowski, doda-
jąc, że jest to zasługa wicemarszał-
ka Wojciecha Jankowiaka, który o to 
osobiście zadbał.

Zakłada się, ze będzie to kolej 

elektryczna, a więc w pełni ekolo-
giczna, a jeden zestaw kolejowy za-
bierać będzie na swój pokład prawie 
500 pasażerów. Trzy takie zestawy 
kursujące w godzinach porannych 
do Poznania przewiozą więc prawie 
1500 osób – uczniów, studentów, 
pracowników i innych mieszkańców, 
którzy w komfortowych warunkach, 

w krótkim czasie, dotrą do centrum 
Poznania. - Gdy porównano wyniki 
badań wśród mieszkańców Nowego 
Tomyśla czy Wągrowca, czy są zain-
teresowani połączeniem kolejowym 
z Poznaniem, z liczbą rzeczywiście 
korzystających z takich połączeń, 
to okazało się, że jest ona trzykrot-
nie większa – przekonuje burmistrz 
Lewandowski.

Kolejnym ważnym etapem przy-
bliżającym nas do połączenia kole-
jowego z Poznaniem było sfi nanso-
wanie przez Stowarzyszenie planu 
zagospodarowania przestrzennego 
Poznańskiej Kolei Metropolitalnej w 
poszczególnych gminach. Podczas 
ostatniej sesji Rady Miejskiej w dniu 
28 września taki plan przyjęto rów-
nież w odniesieniu do Śremu. - Plan 
reguluje już sprawy związane z wę-
złami przesiadkowymi w mieście, 
określa niezbędne nieruchomości, 
takie jak dworzec, parkingi itp. Cho-
dzi w szczególności o dworzec, w 

którym dziś są mieszkania socjalne, 
ale w oparciu o przyjęty plan, zmie-
ni swoją funkcję na usługowo-komer-
cyjną, z obsługą pasażerów przyszłej 
linii kolejowej włącznie. Lokatorom 
mieszań socjalnych będziemy pro-
ponować inne lokalizacje – deklaru-
je burmistrz Lewandowski. Dodajmy, 
że zmienia się tez otoczenie w okoli-

cy dworca. Powstał nowy parking w 
wyniku remontu ulicy Krętej, niedaw-
no gruntownie przebudowano ulicę 
Kolejową i Zachodnią.

Plan zagospodarowania prze-
strzennego zakłada stworzenie wę-
złów przesiadkowych w mieście. 
Burmistrz informuje, że będą dwa 
takie węzły. Jeden w prawobrzeż-
nej części miasta na tzw. starym 
rynku, i drugi, zlokalizowany w oko-
licy istniejącego dworca autobuso-
wego, przy ulicy Zamenhofa. W za-
myśle władz będą tam zlokalizowa-
ne parkingi samochodowe i rowero-
we, przystanek taksówek, powstanie 
też końcowa stacja kolejowa. Dru-
gi przystanek kolejowy będzie przy 
istniejącym dworcu. Dworzec au-
tobusowy dalej będzie pełnił swoją 
funkcję, a dodatkowo dojdą punkty 
przesiadkowe dla komunikacji miej-
skiej w tym rejonie. Ma to być miej-
sce tak skomunikowane, by można 
było zostawić samochód czy rower 

i kontynuować dalszą podróż pocią-
giem czy autobusem.

Podpisana umowa jest punktem 
wyjściowym dla dalszych prac zwią-
zanych z wdrożeniem takiej inwesty-
cji. Teraz konieczne jest opracowa-
nie dokumentacji przedprojektowej, 
czyli Studium Wykonalności wraz z 
raportem oddziaływania na środo-
wisko i z uzyskaniem decyzji środo-
wiskowej. Szacowany koszt opraco-
wania tej dokumentacji wynosi 350 
tys. złotych i sfi nansowany zostanie 
przez samorząd województwa wiel-
kopolskiego i Stowarzyszenie Metro-
polia Poznań w kwocie po 150 tys. 
złotych oraz Gminę Śrem w kwocie 
50 tys. złotych. 

Postępowanie o udzielenie zamó-
wienia publicznego na opracowanie 
przedmiotowej dokumentacji prze-
prowadzone zostanie przez Stowa-
rzyszenie Metropolia Poznań. Ogło-
szenie postępowania przetargowego 
nastąpi w ciągu 60 dni od daty pod-
pisania umowy.

– Pozytywna ocena studium otwo-
rzy nam drogę do poszukiwania 
środków unijnych, niezbędnych do 
realizacji całego przedsięwzięcia – 
mówi burmistrz. A chodzi o niemałe 
pieniądze. Budowa istniejących już 
połączeń kolejowych czy to z Wą-
growcem czy z Grodziskiem Wielko-
polskim pochłonęła miliony złotych. 
Burmistrz przywołuje wypowiedź 
marszałka Wojciecha Jankowiaka 
dla poznańskiego radia po podpisa-
niu umowy. Powiedział wówczas, że 
Śrem to znaczące miasto pod wzglę-
dem gospodarczym, prężnie się roz-
wijające, o małej stopie bezrobocia, 
i musi być dobrze skomunikowane 
z Poznaniem. Pieniądze na realiza-
cję połączenia kolejowego powinny 
więc się znaleźć.

Decyzja o utworzeniu sprawnego 
systemu kolei metropolitalnej, która 
ma być podstawowym elementem 
budowy zintegrowanego systemu 
komunikacji publicznej, zakłada, że 
Poznańska Kolej Metropolitalna ma 
docierać do miast położonych przy li-
niach kolejowych w promieniu do 50 
km od Poznania. Jedną z linii znaj-
dujących się w obszarze planowa-
nych przewozów PKM jest nieczynny 
obecnie odcinek linii kolejowej Śrem 
– Czempiń. Jest to około 20 km linii 
kolejowej nr 369 Mieszków – Czem-
piń, która zamknięta została dla ru-
chu pasażerskiego w 1995 roku. W 
Planie Transportowym dla Woje-
wództwa Wielkopolskiego odcinek 
Śrem - Czempiń uwzględniony został 
w docelowym układzie linii publiczne-
go transportu zbiorowego. 

Jan Zalewski 

KOLEJĄ DO POZNANIA.
PIERWSZY ETAP ZA NAMI
Ważny krok w kierunku zbudowania połączenia kolejowego Śremu z Poznaniem właśnie został zrobiony. W poniedziałek podpisana została 
umowa na wykonanie studium wykonalności dla realizacji zadania pn. „Rewitalizacja linii kolejowej nr 369 na odcinku Śrem-Czempiń”

Pamiątkowa fotografi a po podpisaniu umowy w Poznaniu 
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Organizatorami „Biesiady” byli: To-
warzystwo Pomocy Potrzebują-

cym im. Św. Brata Alberta „Nadzieja” 
i Środowiskowy Dom Samopomocy; 
a udział w niej brali członkowie Gru-
py Rodzin Osób Niepełnosprawnych 
[RON], która istnieje przy Towarzy-
stwie oraz uczestnicy Grupy „AC” z 
ŚDS-u. Pomysłodawczynią i prowa-
dzącą imprezę była koordynatorka 
Grupy RON i pedagog z ŚDS-u – p. 
Genowefa Woźniak.

W imprezie uczestniczyli, m.in., 
Anna Skupień - dyrektor wielkopol-
skiego oddziału PFRON, Urszu-
la Hańczyk - kierownik śremskiego 
PCPR, Janusz Przywara - wicestaro-
sta śremski, Barbara Jabłońska - na-
czelnik pionu edukacji i usług społecz-
nych Urzędu Miejskiego w Śremie.

Trud organizacyjny imprezy wzięli 
na swe barki pracownicy ŚDS-u, któ-
rzy perfekcyjnie wywiązali się z tego 
zadania, przygotowując i z życzliwo-
ścią i uśmiechem na ustach, obsługu-
jąc całą imprezę. Dużym wsparciem 
byli fantastyczni wolontariusze z Ze-
społu Szkół Ekonomicznych, którzy 
pod egidą niezrównanej nauczyciel-
ki Marty Byrtek poprowadzili wszyst-
kie rajdowo-muzyczne konkurencje 

„Biesiady”. Warto zaznaczyć, że im-
preza nie miałaby takiego szlifu i uro-
ku, gdyby nie obecność i aktywny 
udział zaprzyjaźnionych policjantów z 
naszej śremskiej KPP: Krzysztof To-
maszewski i Arkadiusz Jankowski ze 
wszystkimi znajdą wspólny język, nic 
więc dziwnego, że wszyscy uczestni-
cy „Biesiady” byli nimi wręcz zachwy-
ceni i chętnie paradowali z policyjny-
mi akcesoriami…

Jesienna Biesiada Rajdowa, jak 
sama nazwa wskazuje, to nie tylko 
biesiadowanie. Chociaż smakołyków 

było co niemiara: ciasta, owoce, chleb 
ze smalcem, ogórki i ogóreczki w róż-
nych odsłonach, jesienne sałatki i ra-
rytas prawdziwy: kiełbaski z rożna ob-
smażane przez przystojnych i sympa-
tycznych panów: Tomka i Krzysia.

A więc poza smakowitościami były 
również rajdowe wygibasy czyli po-
mysłowe, zabawne i czasami trochę 
śmieszne konkurencje. Cała ferajna 
podzieliła się na 4-osobowe zespo-
ły rajdowe i dziarsko uczestniczyła 
w takich konkurencjach jak np. „Sla-
lom stonogi” czy „Kłody na drodze”. 

Zespoły zmierzyły się też z gwarą po-
znańską i co warto zaznaczyć wszy-
scy wykazali się dobrą znajomością 
takich określeń jak: leberka, chabas, 
korbol, jucha, bejmy i wiele innych…

Ogromnym powodzeniem cieszył 
się „kącik rajdowej i biesiadnej pio-
senki”. Wraz z muzykalnymi wolon-
tariuszkami przy wtórze „policyjnych 
barytonów” wszystkie zespoły ocho-
czo śpiewały największe biesiadne 
szlagiery!!!

Po ucztowaniu, konkurencjach raj-
dowych, śpiewach i tańcach nadszedł 
czas na wielki fi nał czyli wręczanie 

dyplomów, medali i nagród. Dyplomy 
i medale ufundowało TPP „Nadzieja” 
a wręczała je prezes Krysia Szymań-
ska wraz z Iloną Joks-Surowiec z ŚDS
-u; odblaskowe kamizelki - prezent od 
śremskich policjantów wręczali je oni 
sami ze stosownym komentarzem 
odnośnie praktycznego zastosowa-
nia tego daru. 

To była naprawdę sympatyczna im-
preza, która zachwyciła Annę Skupień 
- szefową poznańskiego PFRON-u, a 
wyrazem tego zachwytu jest prośba 
o przesłanie jej WSZYSTKICH zdjęć 
z imprezy!

JESIENNA BIESIADA RAJDOWA
Jesienna Biesiada Rajdowa to impreza dla dorosłych osób niepełnosprawnych i ich rodzin, która odbyła się 
w czwartek, 21 września, na terenie rekreacyjnym Środowiskowego Domu Samopomocy w Śremie. 
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XX edycja rajdu rozpoczęła się tra-
dycyjnie w Zespole Szkół Poli-

technicznych im. Powstańców Wielko-
polskich w Śremie. Tam, przy pomniku 
poświęconym powstańcom wielkopol-
skim, o godz. 10:00 spotkali się rowe-
rzyści i delegacje różnych organizacji, 
by uczcić pamięć M. Cygalskiego – 
syna ziemi śremskiej, powstańca wiel-
kopolskiego i śląskiego, bohaterskie-
go obrońcy Poczty Polskiej w Wolnym 
Mieście Gdańsk we wrześniu 1939 r. 
Przybyłych powitali starosta śremski 

Zenon Jahns, wiceburmistrz Śremu 
Bartosz Żeleźny i dyr. ZSP Wisława 
Frydryszak. Po okolicznościowym 
wystąpieniu pana starosty, który pod-
kreślił cele, jakie przyświecają tej im-
prezie na trwale wpisanej w program 
Towarzystwa, nie tylko sportowej, ale 
przede wszystkim edukacyjnej, po-
pularyzującej i przypominającej waż-
ne wydarzenia i postacie historyczne 
związane z ziemią śremską, na trasę 
rajdu wyjechała ponad 30 osobowa 
grupa uczniów ZSP i gimnazjalistów 

prowadzona przez Śremski Klub Ro-
werowy „Żwawe Dziadki”. 

Na mecie rajdu, przy leśniczówce 
w Zaworach, gdzie znajduje się ka-
mień z tablicą pamiątkową poświę-
cony Cygalskiemu, na rowerzystów 
czekali: wiceburmistrz Książa Wlkp. 
Mirela Grześkowiak, uczniowie SP w 
Konarzycach z dyr. Aliną Piątkowską, 
delegacja Związku Kombatantów RPi-
BWP ze sztandarem, Związku Żołnie-
rzy WP, Chóru Moniuszko, organiza-
torzy: Nadleśnictwo Piaski, Leśnictwo 

Zawory i TMZŚ oraz piękna słonecz-
na pogoda.

Uczestnicy rajdu obejrzeli ciekawy 
program okolicznościowy, w wykona-
niu uczniów z Konarzyc, ukazujący syl-
wetkę tego wielkiego patrioty urodzo-
nego w 1900 r. w Zaworach oraz wy-
słuchali pięknego wystąpienia przed-
stawicielki UM w Książu Wlkp., która 
zwróciła szczególną uwagę na aspekt 
regionalno-patriotyczny tej uroczysto-
ści, dziękując wszystkim, którzy od 
lat przygotowują i uczestniczą w tych 

spotkaniach, w miejscu upamiętniają-
cym postać Maksymiliana Cygalskie-
go. Szkoła przygotowała również wy-
stawę informującą o życiu i działalno-
ści M. Cygalskiego. 

Wszyscy otrzymali certyfikaty 
uczestnictwa w rajdzie, a rowerzyści 
również upominki ufundowane przez 
UM w Śremie: koszulki, kamizelki od-
blaskowe i smycze „Rowerowy Śrem”. 
Spotkanie zakończyło się słodkim po-
częstunkiem przygotowanym przez 
Nadleśnictwo Piaski.

W sobotę 9 września 2017 
r. czteroosobowa dele-

gacja Towarzystwa Miłośni-
ków Ziemi Śremskiej udała się 
do Gniezna, by uczestniczyć w 
miłej uroczystości. W samo po-
łudnie na gnieźnieńskim cmen-
tarzu przy grobie mjr. Stefa-
na Chosłowskiego - jednego 
z głównych organizatorów po-
wstania wielkopolskiego w Śre-
mie, wicestarosty śremskiego 
do spraw wojskowych oraz do-
wódcy śremskiego batalionu z 
czasów powstania wielkopol-
skiego, uczestnika wojny pol-
sko-bolszewickiej 1920 roku i 

wojny obronnej z Niemcami w 
1939 r., zebrała się spora gru-
pa osób, aby dokonać ceremo-
nii umieszczenia na jego gro-
bie pamiątkowej tabliczki z na-
pisem „1918/1919 Powstaniec 
Wielkopolski”. Wśród uczest-
ników spotkania byli człon-
kowie rodziny Chosłowskich, 
senator RP Robert Gaweł, 
przedstawiciele organizacji 

pozarządowych z Gniezna i 
Śremu oraz poczet sztanda-
rowy Szkoły im. Powstańców 
Wielkopolskich w Gnieźnie. 
Nad grobem, wraz z księdzem, 
odmówiono modlitwę, przypo-
mniano zasługi Chosłowskie-
go, wspominano jego życie 
prywatne oraz poprzednie spo-
tkania przy grobie, w których 
m.in., reprezentując Śrem, 

uczestniczył Klub Rowerowy 
„Żwawe Dziadki” i członkowie 
Towarzystwa Miłośników Zie-
mi Śremskiej. Tabliczkę, otrzy-
maną na wniosek Towarzystwa 
Pamięci Powstania Wielkopol-
skiego w Gnieźnie, umocował 
na płycie nagrobnej senator 
R. Gaweł.

Senator zapowiedział też, 
że zaproponuje, aby władze 

miejskie Gniezna rozważyły 
nadanie którejś z ulic imię tego 
bohatera. Natomiast sekretarz 
Towarzystwa Miłośników Ziemi 
Śremskiej przedstawiła w jaki 
sposób Towarzystwo kultywuje 
pamięć o tym zasłużonym dla 
Śremu powstańcu, dodając, 
że już w 2008 r., w 90 roczni-
cę powstania wielkopolskiego, 
TMZŚ wystosowało pismo do 

Urzędu Miejskiego w Śremie o 
nadanie jednej z ulic w mieście 
lub gminie imienia któregoś ze 
śremskich powstańców propo-
nując, do wyboru, Władysła-
wa Szczepkowskiego – pierw-
szego starostę śremskiego po 
odzyskaniu niepodległości w 
1918 r., Stefana Chosłowskie-
go – dowódcę Batalionu Śrem-
skiego i Daniela Kęszyckiego - 
komendanta Straży Ludowej i 
dowódcę oddziału ckm w Ba-
talionie Śremskim. Do tej pory 
nie mamy takiej ulicy. Może z 
okazji zbliżającej się 100 rocz-
nicy pojawi się.

XX RAJD ROWEROWY SZLAKIEM 
IM. MAKSYMILIANA CYGALSKIEGO 
ZE ŚREMU DO ZAWÓR
Dnia 15 września 2017 r. dla uczczenia 117 rocznicy urodzin Maksymiliana Cygalskiego 
Towarzystwo Miłośników Ziemi Śremskiej we współpracy z Nadleśnictwem Piaski 
i Zespołem Szkół Politechnicznych im. Powstańców Wielkopolskich w Śremie 
zorganizowało XX Rajd Rowerowy Szlakiem Rowerowym im. Maksymiliana Cygalskiego.

SPOTKANIE PRZY GROBIE 
MJR. STEFANA CHOSŁOWSKIEGO
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JUBILEUSZ 130-LECIA TOWARZYSTWA 
MIŁOŚNIKÓW ZIEMI ŚREMSKIEJ
21 września 2017 r. odbyła się uro-

czystość pod patronatem sta-
rosty śremskiego Zenona Jahnsa i 
burmistrza Śremu Adama Lewandow-
skiego z okazji Jubileuszu 130-lecia 
działalności Towarzystwa Miłośników 
Ziemi Śremskiej. Obchody rozpoczęły 
się spotkaniem przy pomniku ks. Pio-
tra Wawrzyniaka, pod którym delega-
cje złożyły wiązanki kwiatów. Następ-
nie goście, prowadzeni przez dzieci 
z Przedszkola „Słoneczna Gromada”, 
udali się do kościoła farnego na mszę 
świętą odprawioną przez ks. dziekana 
Mariana Bruckiego. Po drodze zatrzy-
mano się przy płycie rozstrzelanych 
w 1939 r. oraz przy pomniku Małolet-
niaków. Należy podkreślić wspania-
łą, pełną poezji i miłości do przyrody 
i małej Ojczyzny, homilię prałata Bruc-
kiego oraz piękny występ Śremskie-
go Chóru Śpiewackiego im. St. Mo-
niuszki, który uświetnił mszę św. Po 
mszy, przy pięknej słonecznej pogo-
dzie, spacerkiem udano się do pobli-
skiego parku im. Powstańców Wiel-
kopolskich, który założony został w 
1888 r. właśnie przez Towarzystwo. 

Tam, w pobliżu Dobosza - pomnika 
powstańców wielkopolskich, wszyst-
kich powitała grupa przedszkolaków, 
którzy zaprezentowali krótki program, 
w którym, w formie tańca, wiersza i 
piosenki, ukazali swoje miasto i To-
warzystwo, kończąc wspólnie z gość-
mi piosenką „Daję miastu tę piosen-
kę w podarunku”. Delegacje złożyły 
wiązanki kwiatów pod Doboszem, a 
później wszyscy przeszli fragmenta-
mi ścieżki dydaktycznej historyczno-
przyrodniczej utworzonej przez To-
warzystwo w 2004 r. Zatrzymano się 
przy Kamieniu twórców parku, Kamie-
niu 750-lecia Śremu, Pomniku Żołnie-
rza Polskiego, skwerze Mariana Do-
miniczaka, poprzedniego prezesa, 
bardzo zasłużonego dla parku, gdzie 
złożono wiązankę kwiatów oraz przy 
Kopcu Wł. Reymonta.

Kolejna część spotkania odbyła się 
w restauracji Relax , gdzie prezes 
TMZŚ Jerzy Naskręt ofi cjalnie powi-
tał wszystkich gości, wśród których 
byli patroni jubileuszu, prezes WTK 
St. Słopień, prezes Wielkopolskiego 

Oddziału TPPW w Poznaniu Waw-
rzyniec Wierzejewski, przedstawi-
ciel Rady Krajowej Ruchu Stowarzy-
szeń Regionalnych RP w Warszawie 
Jarosław Stulczewski, prałat Marian 
Brucki, delegacje zaprzyjaźnionych 
stowarzyszeń regionalnych ze Śro-
dy Wlkp., Kórnika, Piły i Zduńskiej 
Woli. Byli też przedstawiciele służb 
mundurowych, zaprzyjaźnionych 
nadleśnictw, instytucji i organizacji 
pozarządowych, placówek oświato-
wych ze Śremu, Konarzyc i Chwał-
kowa Kościelnego oraz regionaliści i 
członkowie TMZŚ. Razem ponad 80 
osób. Uczestnikom spotkania zapre-
zentowano krótki fi lm podsumowu-
jący dotychczasową działalność To-
warzystwa. Odczytano kilka adresów 
nadesłanych m.in. przez marszałka 
województwa wielkopolskiego Mar-
ka Woźniaka oraz przez senatora Ro-
berta Gawła z Gniezna; przyjęto wie-
le życzeń i gratulacji od uczestników 
spotkania. Podczas części ofi cjalnej 
uhonorowano starostę śremskiego 
Zenona Jahnsa i prezesa Wielkopol-
skiego Towarzystwa Kulturalnego w 

Poznaniu Stanisława Słopienia po-
przez nadanie im godności Członka 
Honorowego Towarzystwa Miłośni-
ków Ziemi Śremskiej. Tytuł ten, przy-
znawany od 1948 r., otrzymują oso-
by, które swoją pracą lub efektywnym 
wspieraniem działań Towarzystwa na 
rzecz kultury, regionalizmu i ekolo-
gii przyczyniają się do realizacji wie-
lu różnych zadań wpisanych w plany 
pracy organizacji.

Na zakończenie wszyscy otrzyma-
li torby z pamiątkowymi materiałami 
promującymi Towarzystwo i region 
śremski: folder z informacjami o dzia-
łaniach Towarzystwa w ostatnich 5 la-
tach, folder „Spacer po Śremie”, naj-
nowsze wydanie folderu „Wędrówka 
po Śremie śladami Powstania Wiel-
kopolskiego”, kubek z okolicznościo-
wym nadrukiem, różne wydawnictwa 
reklamujące Śrem i Powiat Śremski 
(niektóre ufundowane przez patro-
nów jubileuszu)

Zarząd i członkowie TMZŚ ser-
decznie dziękują wszystkim, którzy 
uczestniczyli w naszym jubileuszu.

Wiesława Grobelna 

Ks. Piotr Wawrzyniak (1849-
1910) to bardzo zasłużo-
na postać dla naszego mia-
sta. Pracował w parafi i far-
nej w Śremie, był założy-
cielem i dyrektorem Banku 
Spółdzielczego, założycie-
lem i pierwszym prezesem 
Koła Śpiewackiego Polskie-
go (obecnie Chóru Moniusz-
ko), a także prezesem Towa-
rzystwa Upiększania Mia-
sta Śremu (obecnie TMZŚ) 
w latach 90-tych XIX w. Dziś 
w Śremie jego imienia jest 
Spółdzielczy Bank Ludowy, 
Szkoła Podstawowa nr 2 i 
ulica. Istnieje też Towarzy-
stwo im. Ks. P. Wawrzynia-
ka, a w parku, którego był 
współzałożycielem, znajdu-
je się skwer, kamień z tablicą 
pamiątkową i Dąb „Piotr”.
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Zakończyłyśmy projekt „Dbamy o kondy-
cję” w formie zabiegów indywidualnych 

i grupowych - taniec terapeutyczny (współ-
fi nansowany przez Starostwo Powiatowe 
w Śremie; realizacja zadania Centrum Re-
habilitacyjne LASCADA.)

W dniach od 28 sierpnia do 7 września 
przebywałyśmy na w turnusie wypoczyn-
kowym POD MODRZEWIEM w Ustro-
niu Morskim. Ośrodek położony w cichej 
i spokojnej części Ustronia Morskiego, 
przy deptaku, który prowadził na molo z 
kawiarnią BUSOLA. Z tarasu można było 
podziwiać i rozkoszować się widokiem za-
chodzącego słońca. Na terenie ośrodka 
znajdowało się boisko do siatkówki oraz 
basen, który cieszył się powodzeniem w 
wietrzne dni.

Uczestnicy dostosowali wypoczynek 
do swoich upodobań: zwiedzanie Koło-
brzegu, ogrodów HORTULUS w Dobrzy-
cy, latarni w Gąskach, Skansenu Chleba, 
w którym można było skosztować staro-
polskiego jadła oraz samodzielnie upiec 
chleb w piecu opalanym drewnem. Powo-
dzeniem cieszyła się Aleja Sław Karykatu-
ry Polskiej - ławeczki z rysunkami polskich 
karykaturzystów, kolejka turystyczna PA-
CYFIC oraz przystań rybacka, gdzie moż-
na było zakupić ryby „prosto z kutra”. Dla 

uczestników turnusu ośrodek zorganizo-
wał wieczorek taneczny oraz grilla. Pro-
jekt był współfi nansowany przez PFRON 
i Starostwo Powiatowe w Śremie.

Uczestniczyłyśmy również w projektach 
zorganizowanych przez Poznańskie Towa-
rzystwo AMAZONKI. 

W dniach 27 lipca do 1 sierpnia 2017 
roku w Karpaczu wzięłyśmy udział w 
XI Trekkingu Amazonek „Razem przez 
góry” Bardzo wyczerpujący wyczyn, dają-
cy możliwość sprawdzenia swoich możli-
wości oraz pokonanie własnych słabości. 
Pod opieką przewodnika przeszłyśmy 
60 km szlakami górskimi. Uczestniczka-
mi były Amazonki z klubów z całej Polski. 
Pomimo przebytej choroby staramy się 
żyć aktywnie.

Byłyśmy też uczestniczkami projektu 
„Jest jak jest. Sprawna Ja” w meetingach 
zdrowotnych w Sierakowie i Gdańsku. 
Eventy nordic walking zakończone były 
spektaklem teatralnym pt.,,Jest jak Jest”. 
Po zakończeniu spektaklu odbyło się spo-
tkanie z odtwórczynią głównej roli Agniesz-
ką Różańską – aktorką Teatru Nowego w 
Poznaniu oraz z lekarzem onkologiem.

Uczestniczyłyśmy również w uroczy-
stościach jubileuszowych XX-lecia ja-
rocińskich AMAZONEK oraz XXV-lecia 

Gdańskich Amazonek.
W sobotę 30 września pojedziemy na 

VIII Pleszewski Marsz Życia i Nadziei z 
hasłem przewodnim „MOCNIEJ ZABIŁO 
MI SERCE” 

W dniach 6-8 października będziemy 
uczestniczyć w XX Pielgrzymce Kobiet na 
Jasną Górę w Częstochowie. Zachęcamy 
Panie nie zrzeszone w klubie – są jeszcze 
wolne miejsca.

Październik jest miesiącem świadomo-
ści profi laktyki raka piersi, a 17 paździer-
nika to POLSKI DZIEŃ WALKI Z RAKIEM 
PIERSI w tym dniu ratusz w Śremie bę-
dzie różowy.

Zachęcamy Panie do wstępowania w 
szeregi naszego towarzystwa i dziele-
nia się swoimi doświadczeniami, da-
wania świadectwa innym, że można 
cieszyć się życiem po przebytej cho-
robie nowotworowej. Spotykamy się w 
siedzibie przy ul. Kilińskiego 2. Spo-
tkania ogólne w pierwszą środę każ-
dego miesiąca o godz. 16:00; dyżury 
w każdą środę od godz. 15:30-17:00 
można skorzystać z informacji, uzy-
skać pomoc, wsparcie oraz literaturę. 
Telefon kontaktowy 791 597 909.

Aleksandra Ratajczak 

Wydarzenia u śremskich amazonek
TEGOROCZNY OKRES WAKACYJNY BYŁ DLA NASZEGO TOWARZYSTWA BOGATY W WYDARZENIA.
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„PUDEŁKO ŻYCIA” 
NADZIEJĄ NA DŁUŻSZE ŻYCIE
Towarzystwo Pomocy Potrzebującym im. Św. Brata 
Alberta „Nadzieja” w Śremie wraz z Ośrodkiem Pomocy 
Społecznej w Śremie realizuje projekt „Pudełko życia”. 

„Pudełko życia” ma na celu zapewnić osobom starszym 
mieszkającym samotnie, mieszkającym z osobami przewle-
kle chorymi lub niepełnosprawnymi pomoc w chwilach za-
grożenia zdrowia lub życia. Pudełko życia - to plastikowy po-
jemnik z zawartą w nim informacją o stanie zdrowia i pobie-
ranych aktualnie lekach oraz opatrzony specjalną naklejką, 
powinien być ulokowany w łatwym do zlokalizowania miej-
scu dla osób udzielających pomocy, np. lodówce.

Po pudełko można zgłaszać się do biura Towarzystwa 
przy ul. Chłapowskiego 3 (wejście na I piętro jak do Restau-
racji „Relax”) od poniedziałku do piątku w godz. od 9:30 do 
13:30. Pudełka wraz z oznakowaniami i kartą informacyjną 
wydawane są nieodpłatnie. Projekt dofi nansowany z budże-
tu gminy Śrem, powiatu Śremskiego i Ministerstwa Rodziny 
Pracy i Polityki Społecznej.

SENIORZE MIESZKASZ SAMOTNIE LUB OPIEKUJESZ 
SIĘ OSOBĄ ZALEŻNĄ ODBIERZ PUDEŁKO ŻYCIA 
„Pudełka życia” do odbioru w biurze Towarzystwa 

Pomocy Potrzebującym im. Św. Brata Alberta „Nadzieja”: 
od poniedziałku do piątku w godz. od 9:30-13:30

Więcej informacji: tel. 663 953 504, 605 720 278

Na czas pobytu wybrano prześlicz-
ne miejsce na Kaszubach - pen-

sjonat w Koszałkowie, który zapew-
nił zakwaterowanie w wygodnych 
pokojach i doskonałe jedzenie. Każ-
dy dzień obfi tował w niespodzianki i 
wywoływał w nas zachwyt. Pierwsze-
go dnia udaliśmy się na najwyższe 
wzniesienie Szwajcarii Kaszubskiej 
o nazwie Wieżyca. Zwiedziliśmy rów-
nież klasztor, kościół konwentualny 
oraz dom zakonników w Kartuzach. 
Na drodze naszej wędrówki znalazła 
się również wieś Szymbark, gdzie w 
Centrum Edukacji i Promocji Regio-
nu podziwialiśmy najdłuższą deskę 
świata wykonaną z daglezji. Widzie-
liśmy tam też domy z Syberii, Kana-
dy, Turcji, które dawniej zamieszki-
wali Polacy.

W drugim dniu udaliśmy się do Bę-
domina dworku rodziny Wybickich, ro-
dzinnego gniazda twórcy Hymnu Na-
rodowego Józefa Wybickiego. Po pa-
triotycznych przeżyciach w muzeum 

w Będominie ruszyliśmy do Wdzydz, 
tam znajduje się najstarsze w Polsce 
muzeum na wolnym powietrzu „Ka-
szubski Park Etnografi czny”, gdzie 
można podziwiać tradycyjną architek-
turę i kulturę ludową kaszubskiej wsi. 
Kościerzyna była ostatnim miejscem 
odwiedzonym tego dnia. 

W kolejnym dniu pobytu zwiedza-
nie Kaszub Północnych rozpoczęli-
śmy od Wejherowa, gdzie zwiedzili-
śmy Pałac Przebendowskich, z pała-
cu spacerkiem przeszliśmy do miej-
sca nazwanego Kaszubską Jerozoli-
mą czyli do Kalwarii Wejherowskiej, 
kompleksu 25 barokowych kaplic po-
chodzących z XVII w. Następny przy-
stanek naszej wycieczki to Piaśnica, 
miejsce kaźni 12 000 inteligencji ka-
szubskiej, leśny cmentarz nazwany 
„Kaszubską Golgotą”, w którym nie 
słychać śpiewu ptaków. Miejsce to 
do głębi nami wstrząsnęło. Zamek 
w Krokowej był następnym punktem 
na mapie naszego zwiedzania .W 

swoich wędrówkach dotarliśmy też do 
najdalej wysuniętego na północ frag-
mentu Polski, w Jastrzębiej Górze z 
zachwytem podziwialiśmy Bałtyk z 
wysokich klifów. Latarnia w Roze-
wiu była ostatnim punktem programu 
tego dnia. Wędrując po Kaszubach w 
ostatni dzień dotarliśmy do Klosnowa, 
gdzie mieści się wyłuszczarnia nasion 
z szyszek w Borach Tucholskich na 
południu Kaszub. 

Podczas wizyty w Chojnicach po-
dziwialiśmy bramę miejską i mury 
obronne, prześliczny ratusz, zwie-
dziliśmy również Muzeum Kultury 
Indian Ameryki Północnej im. SAT-

OKHA znajdujące się w 
Wymysłowi. Eksponaty, 
które można tam oglą-
dać, zbierał całe życie 
Sat-Okha Stanisław Su-
płatowicz, którego mat-
ka była Polką. 

Niewątpliwą atrakcją 
Kaszub, którą podzi-
wialiśmy, jest akwedukt 
wzorowany na rzym-
skim, dzięki, któremu 
Wielki Kanał Brdy płynie 
nad Czerską Strugą.

Są w Polsce miejsca piękne, ważne 
i osobliwe, lecz tylko nieliczne zasłu-
gują na miano magicznych, to właśnie 
Kaszuby. Zapierające dech krajobra-
zy, bogata kultura, przywiązanie do 
tradycji, otwarci, gościnni ludzie długo 
pozostaną w naszej pamięci.

W NAJBLIŻSZYM CZASIE:
8 października•  jedziemy na XII 
Festiwal muzyki oratoryjnej „Mu-
sica Sacromontana” w Gostyniu 
- są jeszcze wolne miejsca

21 października•  zabieramy 
chętnych seniorów na musical 
„Jekyll & Hyde” do Teatru Mu-
zycznego w Poznaniu

Klub Krótkofalowców LAMBDA
Informujemy, iż z dniem 19 września Klub 

Krótkofalowców LAMBDA wznowił powa-
kacyjne zajęcia krótkofalarskie dla dzieci i 
młodzieży szkolnej. Zajęcia odbywają się 
we wtorki i piątki w godzinach 15:00-18:30 
oraz w czwartki w godzinach 16:30-18:30. 
Na bezpłatne zajęcia zapraszamy do sali 
nr 22 na I piętrze w Bibliotece Publicznej 
im Heliodora Święcickiego w Śremie przy 
ul. Grunwaldzkiej 10.

SPÓŁDZIELNIA 
MIESZKANIOWA 
W ŚREMIE

Piękna nasza Polska cała
Towarzystwo Pomocy Potrzebującym im. Św. Brata Alberta „Nadzieja” zorganizowało 
w dniach od 14-17 września wycieczkę z cyklu „Piękna nasza Polska cała”.

W dniach 11-20 września br. członkowie 
Wielkopolskiego Związku Inwa-

lidów Narządu Ruchu Koło Śrem 
spędzili czas w Bieszczadach, re-
alizując zadania fi nansowane z 
konkursów otwartych Burmistrza i 
Starosty oraz PFRON. Bazą wyjaz-
dową była Solina. Spacerowaliśmy 
z kijkami po połoninach, obejrzeliśmy 
zaporę wodną w Solinie i Myczkowcach, za-
liczyliśmy rejs po zalewie solińskim i opowie-
ści o jego powstaniu. Zjeździliśmy i zwiedzi-
liśmy ciekawe miejsca na Dużej i Małej Pętli 

Bieszczadzkiej. Zobaczyliśmy dzikie Biesz-
czady jadąc kolejką bieszczadzką. Tra-

perska przygoda to największa atrak-
cja naszego wyjazdu. Przez 20 ki-
lometrów jechaliśmy dyliżansami 
przez i wzdłuż rzeki Osławy z muzy-
ką regionalną i opowieściami woź-

niców i muzyka, „niedźwiedzim przy-
smakiem” i „czarcim żarciem”. W dro-

dze powrotnej do Śremu zwiedziliśmy zamek, 
oranżerię i storczykarnię w Łańcucie. Po 10 
dniach wróciliśmy do Śremu pełni wrażeń.

  

Wyjazd w BieszczadyPAMIĘCI 
JERZEGO JURGI
Wartą płynęły gęste 
zielone warkocze
ciemno, że oko wykol
Jerzy przerwał biesiadę
na „Białym Gościńcu” 
– odwoził mnie
motorówką parę kilometrów 
w górę rzeki.
Leżąc na dziobie łodzi 
odgarniałem
napierające wodorosty.
Towarzyszyła nam 
cicha praca silnika
nagle odezwał się ...
... wiesz interesuje mnie 
wnętrze
nie kształt drzewa
piękno krajobrazu
postać człowieka
misternie wyrzeźbiony 
liść klonu ...
Ale to w nich
przekrój poprzeczny 
czy podłużny
uchwycić to 
co niewidoczne, ulotne
po prosty życie
powstanie z niebytu – 
odchodzenie w prawdzie ...
Gdy to mówił 
przypomniały mi się obrazy
które mi podarował –
piękne, ciepłe „Ulatanie″
i drugi tajemniczy świat
nieskażony cywilizacją „Tabu”.
Przycumowaliśmy do brzegu, 
wysiadłem
dasz radę z powrotem ? 
oczywiście,
jutro zapraszam na strzelanie.
Odpłynął, 
po chwili pochłonęła Go
ciemność, tylko warkot motoru
słychać było czas jakiś ...

Michał  Ślenzak
Listopad 2014 

POLSKIE STOWARZYSZENIE DIABETYKÓW KOŁO NR 21 W ŚREMIE
wspiera ludzi chorych na cukrzycę, dostarcza informacji o tej chorobie i uczy jak sobie z nią poradzić.

ZAPRASZAMY ZAINTERESOWANYCH DO NASZEGO KOŁA:
Śrem, ul. Chłapowskiego 33/1B (piwnica)              Czynne w każdy czwartek o godz. 16:00

Tel. 514 658 770  (prezes Urszula Kołucka)
Mail: psdsrem@gmail.com 
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Biblioteka Publiczna im. H. Święcickiego
ul. Grunwaldzka 10, 63-100 Śrem

www.biblioteka.srem.pl     info@biblioteka.srem.pl
tel.: 61 28 35 467

ZAPRASZAMY:
poniedziałek 11:00 -15:00,
wtorek - piątek 10:00-19:00

sobota 9:00-13:00

FILIE BIBLIOTEKI
- PROPOZYCJE I GODZINY OTWARCIA

ŚREM - PRZY MOŚCIE
ul. J. Kilińskiego 2, tel.: 61 830 35 44

ZAPRASZAMY

dzień godziny

PLAN ZAJĘĆ EDUKACYJNO-• 
BIBIOTECZNO-REKREACYJNYCH 
NA PAŹDZIERNIK 2017 R.

poniedziałek 11:00-15:00

wtorek 11:00-18:00

środa 9:00-16:00

czwartek 9:00-16:00

piątek 9:00-16:00

sobota nieczynne

Jesienne liście – zajęcia edukacyjno-biblio-
teczne dla dzieci szkolnych 3.10 15:00

Spotkanie z Kubusiem Puchatkiem - zajęcia 
edukacyjno-biblioteczne dla dzieci szkolnych 10.10 15:00

Calineczka - zajęcia edukacyjno-biblioteczne 
dla dzieci szkolnych 17.10 15:00

Jesienne wydzieranki - zajęcia edukacyjno-bi-
blioteczne dla dzieci szkolnych 24.10 15:00

Pchła Szachrajka - zajęcia edukacyjno-biblio-
teczne dla dzieci szkolnych 31.10 15:00

BŁOCISZEWO
ul. Kasztanowa, tel.: 731-055-300

ZAPRASZAMY

dzień godziny

PLAN ZAJĘĆ • 
NA PAŹDZIERNIK 2017 R.

poniedziałek 08.00-14.00

wtorek 08.00-17.00

środa nieczynne

czwartek 08.00-18.00

piątek 08.00-14.00

sobota nieczynne

Jesienne jeżyki -zajęcia plastyczne dla dzieci 5.10 16:00
Zabawy i gry planszowe dla dzieci 12.10 16:00
List od Pani Jesień 
- zajęcia dla dzieci (OP Krzyżanowo) 17.10 10:00

Jesienne bukiety 
- zajęcia plastyczne dla dzieci 26.10 16:00

Halloweenowe duszki 
- zajęcia dla dzieci (OP Krzyżanowo) 31.10 10:00

NIESŁABIN
 ul. Szkolna 10, tel.: 731-099-300

ZAPRASZAMY

dzień godziny

PLAN ZAJĘĆ • 
NA PAŹDZIERNIK 2017 R.

poniedziałek nieczynne

wtorek 9.00-15.00

środa nieczynne

czwartek 9.00-15.00

piątek nieczynne

sobota nieczynne

Klub Dobrej Zabawy 
- zajęcia czytelnicze dla dzieci 24.10 16:00

PYSZĄCA
ul. Długa 8, tel.: 570 580 376

ZAPRASZAMY
dzień godziny

PLAN ZAJĘĆ • 
NA PAŹDZIERNIK 2017 R.

poniedziałek nieczynne

wtorek nieczynne

środa 12:00-15:00

czwartek 12:00-15:00

piątek nieczynne

sobota nieczynne

Zajęcia biblioteczno-edukacyjne dla dzieci 4.10 14:30

Zajęcia biblioteczno-edukacyjne dla dzieci 11.10 14:30

Zajęcia biblioteczno-edukacyjne dla dzieci 18.10 14:30

Zajęcia biblioteczno-edukacyjne dla dzieci 25.10 14:30

WYRZEKA
ul. Ks. P. Wawrzyniaka 13, tel.: 731-099-300

ZAPRASZAMY
dzień godziny

PLAN ZAJĘĆ • 
NA PAŹDZIERNIK 2017 R.

poniedziałek 12:30-20:30

wtorek nieczynne

środa 12:30-20:30

czwartek nieczynne

piątek 7:00-16:00

sobota nieczynne

Klub Dobrej Zabawy 
- zajęcia czytelnicze dla dzieci (7-13 lat) 9.10 16:00

*szczegółowe informacje w fi liach

PROPOZYCJE NA WRZESIEŃ 2017
INDIGO – MATYLDA LEPIESZA•  – (grafi ka, malarstwo, fotografi a) – wernisaż i warsztaty plastyczne dla dzieci: 7.10.2017, g. 17:00 
(sale wystawowe biblioteki)
MUMINKI•  – wystawa ilustracji (hol dolny) 
XII POWIATOWY KONKURS JEDNEGO WIERSZA•  - wiersze przyjmujemy do 13.10.2017 (regulamin na stronie www.biblioteka.srem.pl)
XI Gminny Konkurs Czytelniczy „Moja przygoda z Astrid Lindgren”•  - 16.10.2017 etap szkolny (w Szkołach Podstawowych gminy Śrem), 
regulamin na stronie www.biblioteka.srem.pl

DLA DZIECI
Data Godz. Tytuł/nazwa imprezy/miejsce
2.10 9:00 Lekcja biblioteczna (SP Dolsk) – wypożyczalnia dla dzieci
2.10 12:00 Lekcja biblioteczna (SP nr 4) - wypożyczalnia dla dzieci
3.10 11:00 Literacki Poranek Malucha (zajęcia odpłatne) – wypożyczalnia dla dzieci
5.10 10:00 Lekcja biblioteczna (SP nr 5) – wypożyczalnia dla dzieci
6.10 10:15 Czytamy przedszkolakom (dla dzieci z Przedszkola Pod Wierzbami)
10.10 11:00 Literacki Poranek Malucha (zajęcia odpłatne) – wypożyczalnia dla dzieci
11.10 10:30 Lekcja biblioteczna (SP Dolsk) – wypożyczalnia dla dzieci
12.10 10:00 Lekcja biblioteczna (SP nr 5) – wypożyczalnia dla dzieci
17.10 11:00 Literacki Poranek Malucha (zajęcia odpłatne) – wypożyczalnia dla dzieci
19.10 9:00 Czytamy przedszkolakom (dla dzieci z Przedszkola Pod Wierzbami)
19.10 10:00 Czytamy przedszkolakom (dla dzieci z Przedszkola Pod Wierzbami)
20.10 10:00 Czytamy przedszkolakom (dla dzieci z Przedszkola Niezapominajka)
23.10 9:00 Czytamy przedszkolakom (dla dzieci z Przedszkola Niezapominajka)
24.10 11:00 Literacki Poranek Malucha (zajęcia odpłatne) – wypożyczalnia dla dzieci
25.10 9:00 Lekcja biblioteczna (SP nr 5) – wypożyczalnia dla dzieci
27.10 9:30 Lekcja biblioteczna (SP nr 1)
31.10 11:00 Literacki Poranek Malucha (zajęcia odpłatne) – wypożyczalnia dla dzieci

DLA MŁODZIEŻY
Data Godz. Tytuł/nazwa imprezy/miejsce
12.10 12:00 Klub Łowców Przygód: „Wyspy koralowe” – Krzysztof Kryza (sala audio)
19.10 17:00 BOOK Szpan – rozmowy o książkach, spotkanie młodzieży
20.10 12:00 Adaś Mickiewicz – łobuz i mistrz: spotkanie autorskie z Jakubem Skworzem

DLA DOROSŁYCH
Data Godz. Tytuł/nazwa imprezy/miejsce
3.10 15:30 Klub Literacki Amator (spotkanie członków) – planszoteka
5.10 16:00 Kurs komputerowy dla dorosłych (zajęcia odpłatne) – pracownia komputerowa
12.10 16:00 Kurs komputerowy dla dorosłych (zajęcia odpłatne) – pracownia komputerowa
12.10 18:15 Uniwersytet Ludzi Ciekawych Świat@ (dodatkowy wykład) – „Wyspy koralowe”, wykładowca: Krzysztof Kryza
16.10 16:00 Dyskusyjny Klub Książki: rozmowa o książce „Gra” (D. Parker) – salonik czytelniczy
16.10 16:00 Poetycka Przystań: „Trwaj chwilo” - spotkanie poetyckie z Łucją Staszak oraz Urszulą Ciesielską - autorką zdjęć
17.10 15:30 Klub Literacki Amator (spotkanie członków) – planszoteka
19.10 16:00 Kurs komputerowy dla dorosłych (zajęcia odpłatne) – pracownia komputerowa
22.10 18:00 i 20:30 GRUBASKA – spektakl Teatru Miejskiego w Lesznie – sala audio (bilety w cenie 25 zł)
23.10 17:00 MOJE HOBBY –spotkanie klubowe – planszoteka
26.10 10:00 Spotkanie z Roksaną Jędrzejewską-Wróbel, pisarką książek dla dzieci
26.10 16:00 Kurs komputerowy dla dorosłych (zajęcia odpłatne) – pracownia komputerowa
26.10 18:15 Uniwersytet Ludzi Ciekawych Świat@ - CYPR , wykładowca: Andrzej Pasławski

MEDIATEKA
Data Godz. Tytuł/nazwa imprezy/miejsce
3.10 9:00 AUDIO-BABY – zajęcia dla grup przedszkolnych (mediateka)
3.10 17:00 Klub Małego Słuchacza – zajęcia dla dzieci 7-10 lat (mediateka)
7.10 9:00 Klub Miłośników Gier Planszowych – dzieci/dorośli/młodzież (planszoteka)
10.10 9:00 AUDIO-BABY – zajęcia dla grup przedszkolnych (mediateka)
10.10 17:00 Klub Małego Słuchacza – zajęcia dla dzieci 7-10 lat (mediateka)
14.10 10:00 Poranek fi lmowy dla dzieci – mediateka
17.10 9:00 AUDIO-BABY – zajęcia dla grup przedszkolnych (mediateka)
21.10 9:00 Klub Miłośników Gier Planszowych – dzieci/dorośli/młodzież (planszoteka)
24.10 9:00 AUDIO-BABY – zajęcia dla grup przedszkolnych (mediateka)
27.10 17:00 Biblioteczni kinomani – projekcja fi lmu (mediateka)
28.10 10:00 Poranek fi lmowy dla dzieci (mediateka)
31.10 9:00 AUDIO-BABY – zajęcia dla grup przedszkolnych (mediateka)

WYJAZDY DO TEATRU
14.10 17:30 Moralność pani Dulskiej
3.11 17:30 Przesilenie
18.11 15:30 Tajemnica Tomka Sawyera
23.11 17:30 Nie strój zdobi nieboszczyka
25.11 17:30 Pojedynek – zabawa w detektywa
9.12 17:30 Małe zbrodnie małżeńskie
17.12 17:30 Amor omnia vincit

Informacje i zapisy: tel. 533 454 400
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PARADA BAJEK 
na promenadzie

Smerfy przed odjazdem do Kościana  Na scenie i przed sceną bawił dzieci Teatr Wariate spektaklem Zakręcone koło fortuny 

Przywitanie bajkowych postaci przez Andersena  
i burmistrza Śremu

Prezentacja Szkoły Podstawowej im. M. Konopnickiej  Prezentacja przedszkolaków ze Słonecznej Gromady  Przedszkole Mali Przyrodnicy 

Czerwony Kapturek (Maria Jankowska)  
w towarzystwie Pana Kleksa i Andersena

Dwór królewski ze Szkoły Podstawowej nr 5 

Bohaterowie Alicji w krainie czarów  
(grupa towarzyska Kamila Cieslaka)

Rodzinna prezentacja - Natalia, Małgosia i Agata 

Niezawodna grupa towarzyska pod wodzą królowej  
Elżbiety Janasik

Klub Literacki Amator 
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ROZPOCZĘCIE ROKU 
SZKOLNEGO 2017/2018
Mimo iż 4 września przywitał 

wszystkich uczniów niezbyt piękną 
pogodą, gorąca atmosfera panowa-
ła w sali gimnastycznej, w której uro-
czyście zainaugurowano rok szkolny 
2017/2018. Uroczystość była wyjąt-
kowo ważna dla uczniów klas pierw-
szych, którzy w tym dniu wstąpili w 
szeregi uczniów Szkoły Podstawo-
wej nr 2.

MIĘDZYNARODOWY 
DZIEŃ KROPKI

Uczniowie klasy 2a obchodzili Mię-
dzynarodowy Dzień Kropki, który 
świętują dzieci na całym świecie 15 
września. Z okazji tego dnia obejrzeli 
fi lm opowiadający o małej Vashti, któ-
ra dzięki namalowanej jednej, małej 
kropce odkryła swój talent. Ucznio-
wie porozmawiali również o tym, ja-
kie mają talenty oraz o tym, aby pró-
bować wszystkiego, bo nasz talent 
może być jeszcze ukryty. Na koniec 
dzieci wykonały kropkowe obrazki i 
zgodnie stwierdziły, że od jednej małej 
kropki wszystko się zaczyna...

WIECZÓR FILMOWY PT. 
„MORSKIE OPOWIEŚCI”
W piątek, 15 września, uczniowie 

klas 1b i 2a wzięli udział w wieczo-
rze fi lmowym, zorganizowanym jako 
wspomnienie wakacji, pt. „Morskie 
opowieści”. Dzieci obejrzały dwa fi l-
my animowane „Sekrety morza” oraz 
„ Vaiana. Skarb oceanu”. W czasie 
seansów uczniowie z radością zaja-
dali smakołyki przyniesione z domu, 
a między fi lmami miały okazję wyko-
nywać piękne, morskie ilustracje oraz 
nauczyć się kilku morskich pląsów, 
piosenek i przyśpiewek.

„UWOLNIĆ SKOWRONKA”
9 września grupa wolontariuszy 

z naszej szkoły - już po raz trzeci 
-wzięła udział w spotkaniu integra-
cyjnym dla osób niepełnosprawnych 
ruchowo „UWOLNIĆ SKOWRONKA”. 
Nasi uczniowie wykazali się wzoro-
wą postawą.

OTWARCIE BOISKA 
SPORTOWEGO

Na środę, 20 września, każdy uczeń 
naszej szkoły czekał z utęsknieniem. 

W tym dniu nastąpiło otwarcie nowe-
go boiska sportowego, zbudowanego 
w ramach programu Boiska Sportowe 
2016-2018. Z tej okazji szkołę odwie-
dził burmistrz Śremu Adam Lewan-
dowski. Jako pierwsze nawierzch-
nię sprawdziły dziewczyny z klas ta-
necznych, prezentując swój układ do 
skocznej muzyki. Następnie rozegra-
ny został turniej piłki nożnej między 
klasami czwartymi.

WYJAZD INTEGRACYJNY

19 września był dla uczniów klas 
1a i 1b dniem pełnym wrażeń. Pierw-
szoklasiści wraz ze swoimi opiekuna-
mi udali się na wyjazd integracyjny do 
„Gajówki” w Zbrudzewie. Dopisywa-
ła, przede wszystkim, niemalże let-
nia pogoda. A i atrakcji nie brakowa-
ło! Były konkurencje sportowe, koło 
szczęścia, zjazdy na „tyrolce”, skoki 

na trampolinie. Dzieci zwiedziły mini-
zoo. Po wysiłku fi zycznym trzeba było 
się posilić kiełbaską z grilla. Wielką 
frajdą była przejażdżka bryczką i mi-
ni-kolejką. Miłośnicy tańca mogli po-
hasać w rytm znanych przebojów. Na 
koniec na uczestników pikniku czeka-
ła słodka niespodzianka.

„NOCNA WYPRAWA 
DO KRÓLESTWA BAJEK”
Późnym wieczorem, 22 września, 

nasza szkoła stała się wielkim króle-
stwem bajek. A to za sprawą dzieci z 
klas trzecich i klasy 1a , które przybyły 
do szkoły przebrane za ulubione po-
stacie z bajek. Z dalekich krain przy-
bywały księżniczki, królewny, biedron-
ki, wróżki i czarownice, a także kow-
boje i policjanci. Swoją obecnością 
zaszczycili nas również bohaterowie 

Kubusia Puchatka, Spidermani i Bat-
mani, a także wiele jeszcze innych 
postaci z bajek. Wieczór dostarczył 
wszystkim wielu emocji i atrakcji. Po-
dzieleni na grupy bajkowi bohatero-
wie dzielnie rozwiązywali stawiane 
przed nimi zadania. Pokonywali tor 
przeszkód, rozwiązywali zagadki i 
krzyżówki, rysowali postacie z bajek. 
Dużym zainteresowaniem cieszy-
ły się również kalambury i karaoke. 
Późną nocą po naszych bajkowych 
bohaterów przybyli rodzice. 

„SPRZĄTANIE ŚWIATA”
Już po raz kolejny uczniowie naszej 

szkoły wzięli udział w akcji „Sprząta-
nie świata” uporządkowując skwer 
niedaleko przystanku autobusowe-
go przy ul. Szkolnej oraz okolice par-
ku miejskiego.

  SZKOŁY

Szkoła Podstawowa nr 2 im. Ks. Piotra Wawrzyniaka w Śremie

Szkoła Podstawowa nr 1 im. M. Kopernika w Śremie
BOISKO I MIASTECZKO

W dniu 19 września 2017r. dokona-
no uroczystego otwarcia boiska wielo-
funkcyjnego i miasteczka rowerowe-
go. CIESZYMY SIĘ BARDZO!

SPORT

Dnia 3 września w Śremie przy je-
ziorze Grzymisławskim odbyło się 
,,zakończenie lata” Uczennica naszej 
szkoły Agata Polowczyk z kl.6a wzię-
ła udział w konkurencji GREAT KIDS, 

która składała się z pokonywania na-
stępującego dystansu: 200m bieg, 
800m rower, 250 bieg. Agata zajęła 
II miejsce! GRATULUJEMY!

WOLONTARIUSZE 
NA START!

W sobotę pierwszego tygodnia na-
uki w nowym roku szkolnym wolonta-
riusze szkolnego wraz z koordynato-
rem wzięli udział w trzeciej edycji akcji 
„Uwolnić Skowronka” - spotkaniu inte-
gracyjnym dla osób z niepełnospraw-
nością ruchową. Wraz z kolegami i 
koleżankami z innych szkół wolonta-
riusze Jedynki towarzyszyli osobom 
niepełnosprawnym w pokonaniu tra-
sy od bulwaru Warty, promenadą do 
Muzeum Śremskiego. Po dotarciu do 
celu, na przygotowanym za muzeum 
placu - rozdawali posiłki, częstowa-
li herbatą i plackiem, a po części ar-
tystycznej - roznosili obiad i usuwali 
pozostałości po biesiadowaniu. Dwie 
wolontariuszki z naszego klubu - Do-
brochna Wójkiewicz oraz Weronika 
Maciejewska ubogaciły spotkanie 
występem wokalnym. W programie 
artystycznym wystąpił także zespół 

taneczny uczennic klasy 6 b naszej 
szkoły przygotowany przez panią Ilo-
nę Zachariasz.

A w szkole rozpoczęliśmy zbiórkę 
nakrętek dla chorego Patryka oraz 
włączyliśmy się do akcji: Kup Pan 
Szczotkę, prowadzonej przez Funda-
cję Redemptoris Missio, z którą od lat 
współpracujemy. Do 10 października 
będziemy zbierali szczoteczki oraz 
pasty do zębów, a następnie dary 
przekażemy do fundacji, która prze-
śle je dzieciom w Afryce.

DOM RADOSNEJ 
TWÓRCZOŚCI

25 września klasa Ic wzięła udział 
w zaczarowanych warsztatach. Dzie-
ci w „ Domku Radosnej Twórczości” 
uczyły się poprzez doświadczenie, 
zdobywając tajemną wiedzę na temat 
pracy ceramika, stolarza i cukiernika. 
Własnoręcznie wykonane arcydzieła 
- drewniane sowy i gliniane skarbon-
ki w kształcie ptaków okazały się dla 
nich bezcenne. A kiełbaski z ogniska i 
drożdżówki z własnego wypieku sma-
kowały naj...

DZIEŃ CHŁOPAKA
Klasa III d świętowała Dzień Chłop-

ca na kręgielni. Królem rzutów został 
Sebastian Palacz 56 pkt., a Marianna 
Szczepaniak okazała najlepszą krę-
glarką wśród dziewczyn.

SPOTKANIE Z PISARZEM

W Jedynce Kopernika od tego roku 
rozpoczęła swoją przygodę klasa 4B 
z innowacją językowo-kulturową. To 
właśnie ta grupa, dzięki swojemu 
profi lowi, aktywnie i wielowymiaro-
wo korzysta z dóbr kultury. Tym ra-
zem uczniowie wraz z wychowawcą, 
panią Wiesławą Łabutką, przekona-
li się, że warto poznawać ciekawych 
ludzi! Zwłaszcza tak zabawnych jak 
pan Marcin Pałasz - pisarz, bajarz 
i wielbiciel pewnego Elfa. W ponie-
działkowe przedpołudnie w Bibliote-
ce Publicznej im. Heliodora Święcic-
kiego czwartoklasiści poznali laureata 
Ogólnopolskiej Nagrody Literackiej 
im. Kornela Makuszyńskiego. Autor 
ponad czterdziestu książek opowia-
dał barwnie i niezmiernie zabawnie. 
W zaplanowanym już harmonogramie 

wycieczek jest pewne, że uczniów 4B 
czeka jeszcze wiele okazji, by przeko-
nać się o bogactwie przejawów dzia-
łalności twórczej w ramach wielokul-
turowego społeczeństwa. 

CZYTAMY!
W sierpniu podsumowano akcję 

„Jak nie czytam, jak czytam”. W tym 
roku w imprezie wzięło udział 459 
409 osób z całej Polski. Tym samym 
pobiliśmy rekord z ubiegłego roku. 
Uczniowie naszej szkoły też dołoży-
li swoją „cegiełkę” do tego wyczynu. 
Nasze działania zostały dostrzeżone 
i w nagrodę biblioteka szkolna otrzy-
mała 3 książki. Jeszcze raz serdecz-
nie dziękuję wszystkim za zaangażo-
wanie i tak liczny udział w imprezie.
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CO SIĘ WYDARZYŁO?

UROCZYSTE ROZPOCZĘCIE 
ROKU SZKOLNEGO

4 września odbyło się uroczyste 
rozpoczęcie roku szkolnego. Był to 
szczególny dzień dla całej społecz-
ności szkolnej, ponieważ powitaliśmy 
nową panią dyrektor Arletę Kryszto-
fi ak. Po części ofi cjalnej nastąpiło ślu-
bowanie klas pierwszych.

BUDŻET OBYWATELSKI
Od 15 do 24 września zbieraliśmy 

głosy na projekt z Budżetu Obywa-
telskiego ,,Kreatywne gry podwórko-
we w Czwórce”. Wygraliśmy z konku-
rencją przewagą prawie tysiąca gło-
sów. Na nasz projekt zagłosowało 

2619 osób! Wygrana jest sukcesem 
nas wszystkich - walczyliśmy o każ-
dy głos.

JESIENNE 
SPRZĄTANIE ŚWIATA

W tym roku już 20 września ucznio-
wie naszej szkoły sprzątali najbliższą 
okolicę w ramach akcji ,,Jesienne 
sprzątanie świata”. Wszyscy ocho-
czo zabrali się do pracy i wykazali 
się ogromnym zaangażowaniem. Ra-
dość sprawiły nam efekty wspólnego 
działania, czyste otoczenie. Wszyscy 
stwierdziliśmy jednak, że lepiej dbać 
o środowisko przez cały rok!

PARADA BAJEK

24 września nasza szkoła wzię-
ła udział w ,,Paradzie Bajek”. Pani 
dyrektor zaprezentowała się w roli 
sierotki Marysi, natomiast ucznio-
wie wcielili się w role krasnoludków. 

Wszyscy świetnie się bawiliśmy!

BEZPIECZNA DROGA

26 września klasy IA , IB i IC uczest-
niczyły w akcji ,,Bezpieczna droga do 
szkoły” zorganizowanej  przez Ko-
mendę Powiatową Policji w Śremie 
i Klub Relax. Uczniowie zgromadzili 
się przy ul. Grunwaldzkiej i dowiedzie-
li się, jak bezpiecznie poruszać się po 
mieście. Spotkali też sierżanta Pyr-
ka, który sprawdził wiedzę pierwszo-
klasistów i zaprosił ich do wspólnej 

zabawy. Przed powrotem do szko-
ły uczniowie otrzymali od policjan-
tów odblaski.

ZBIÓRKA MAKULATURY
Dnia 10 października odbędzie się 

zbiórka makulatury. Akcja jest jedno-
dniowa. Kontener będzie ustawiony 
na boisku szkolnym przy przybudów-
ce od godziny 7.30-11.30. Podsumo-
wanie akcji w kwietniu 2018 roku pod-
czas apelu.

WSPÓŁPRACUJEMY

Szkoła Podstawowa nr 4 od lat 
współpracuje z Klubem Krótkofalow-
ców ,,Lambda”. Zapraszamy wszyst-
kich chętnych na zajęcia krótkofalow-
ców, które odbywać się będą w Biblio-
tece Publicznej na Jezioranach:

Wtorek:     15.00 - 18.30
Czwartek:  16:30 - 18:30
Piątek:       15.00 - 18.00

Zofia Jurga 

Szkoła Podstawowa nr 5 im. Polskich Noblistów w Śremie

Szkoła Podstawowa nr 4 im. M. Konopnickiej w Śremie

INAUGURACJA ROKU
W Szkole Podstawowej nr 5 im. 

Polskich Noblistów w tym roku na-
ukę rozpoczynają w czterech klasach 
pierwszych najmłodsi, siedmioletni i 
sześcioletni uczniowie. Zasługą Dy-
rekcji i wspólną radością wszystkich 
są piękne, nowe sale lekcyjne prze-
znaczone dla maluchów, a zaopatrzo-
ne w tablice interaktywne oraz naj-
nowsze pomoce dydaktyczne. Cieszy 
też fakt powstania nowych oddziałów 
z innowacją pedagogiczną, a są nimi: 
klasa czwarta z innowacją z zakresu 
programowania oraz klasa siódma 
dwujęzyczna. Społeczność szkolną 
tworzą również uczniowie klas dru-
gich i trzecich gimnazjum.

4 września uczniowie, nauczy-
ciele oraz dyrekcja szkoły oficjal-
nie rozpoczęli nowy 2017/2018 rok 
szkolny. Swoją obecnością uro-
czystość uświetnili przedstawiciele 
władz. Wszystkich zgromadzonych - 
a przede wszystkim uczniów rozpo-
czynających naukę w naszej szkole 
oraz ich rodziców - serdecznie powi-
tała pani dyrektor Karolina Worobiew, 
oficjalnie rozpoczynając nowy rok 
szkolny. Ciepłe słowa do nauczycieli, 

rodziców i uczniów skierował również 
burmistrz Śremu.

CZWARTOKLASIŚCI W 
BIBLIOTECE PUBLICZNEJ
7 września uczniowie klasy IVA 

podczas lekcji języka polskiego udali 
się do sąsiadującej ze szkołą biblio-
teki publicznej. Najważniejszym ce-
lem tej wizyty było kształtowanie za-
interesowań czytelniczych oraz wyra-
bianie u dzieci nawyków korzystania 
ze zbiorów biblioteki.

NA WARSZTATACH 
LITERACKICH

14 września klasa I b uczestniczy-
ła warsztatach literackich w Bibliotece 
Publicznej w Śremie. Autorowi ksią-
żek dla dzieci- panu Przemysławowi 
Wechterowiczowi - udało się bardzo 
zabawny sposób porwać uczniów w 
świat kolorowej wyobraźni i zapoznać 
dzieci ze sztuką pisania tekstów.

RAJD ROWEROWY 
DO ZAWÓR

Grupa uczniów pod opieką nauczy-
cieli 15 września wzięła też udział w 
XX Rajdzie Rowerowym ze Śremu 
do Zawór.

RAZEM CHRONIMY 
ŚRODOWISKO!

Jak co roku w uczniowie naszej 
szkoły pod opieką wychowawców 
wzięli udział w akcji Sprzątanie Świa-
ta. W dniach 19-20 września teren 
wokół szkoły porządkowali uczniowie 
z klas VIIA i IV A oraz gimnazjaliści z 
klasy 2a i 2c .

PRZYGODA 
Z ARCHEOLOGIĄ

W Bibliotece publicznej 21 wrze-
śnia odbyło się kolejne spotkanie w 
Klubie Łowców Przygód. Tym razem 

poświęcone zostało archeologii. 
Uczniowie klas 2a, 2e, 3c i 7a wzię-
li udział w spotkaniu z Anną Haber-
land, która w ciekawy sposób opowie-
działa o swych studiach i pracy przy 
wykopaliskach.

PANI JESIEŃ ZAWITAŁA 
DO KLAS PIERWSZYCH 

22 września do klas pierwszych 
zawitała Pani Jesień, która przynio-
sła dla dzieci swoje dary, zagadki i 

niespodziankę. Dzieci dowiedziały 
się dlaczego jesienią liście zmienia-
ją swoją barwę i opadają z drzew, co 
rośnie w lasach i jakie plony zbiera-
my z pól jesienią. Były warsztaty pla-
styczno-przyrodnicze i twórcza pra-
ca w grupach.

PARADA BAJEK
Dnia 24 września członkowie Koła 

Teatralnego oraz uczniowie klas 
pierwszych wzięli udział w „Prome-
nadzie bajek” i zaprezentowali po-
stacie z siedmiu bajek, m.in. „Śpią-
ca królewna”, „Czerwony kapturek”, 
„Dziewczynka z zapałkami” i „ O ryba-
ku i złotej rybce. W pięknych strojach 
bajkowych wystąpiły też nauczycielki i 
pani dyrektor. Uczniowie i nauczyciele 
razem - z dyrekcją na czele!

  
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Szkoła Podstawowa nr 6 im. Braci Barskich w Śremie

Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Dąbrowie

UROCZYSTE ROZPOCZĘCIE 
ROKU SZKOLNEGO 2017/18

W poniedziałek 4 września dla 751 
uczniów „Szóstki” rozpoczął się nowy 
rok szkolny 2017/18. Przed nami 
10 miesięcy nauki, przygotowań do 
sprawdzianów i testów, ale także czas 
nowych znajomości, wspólnego świę-
towania, uroczystości. Zarówno dzie-
ciom stawiającym swoje pierwsze 
kroki w roli uczniów, jak i tym starszym 
i bardziej doświadczonym, życzymy 
wytrwałości w pokonywaniu trudno-
ści, bardzo dobrych wyników w na-
uce oraz wzajemnej życzliwości. Na-
uczycielom natomiast wiele cierpliwo-
ści i wyrozumiałości dla swoich pod-
opiecznych. Oby spełniły się wszyst-
kie plany i marzenia…

AHOJ! FLISACY
Uczniowie wszystkich klas I, II i III 

wzięli udział  w pierwszym w tym roku 

szkolnym cyklicznym spotkaniu „Kul-
turka i wszystko gra”, które odbyło 
się 20 września w kinoteatrze „Słon-
ko”. Tym razem odbyli muzyczną po-
dróż przez całą Polskę brzegiem na-
szej największej rzeki, od szczytów 
Tatr aż po Bałtyk. Wspaniała zabawa 
trwała pół godziny i dostarczyła dzie-
ciom wiele radości oraz niezapomnia-
nych wrażeń.

NOWE BOISKO 
WIELOFUNKCYJNE

Uczniowie z niecierpliwością cze-
kali na oddanie do użytku nowego 
boiska wielofunkcyjnego. Ten ważny 
dla całej społeczności szkolnej mo-
ment miał miejsce 21 września 2017 
roku o godzinie 10.45. Uroczyste-
go otwarcia dokonali dyrektor szkoły 
Maciej Formaniak i burmistrz Śremu 
Adam Lewandowski. Zaraz po części 
ofi cjalnej boisko zajęły drużyny klas 
VI i VII, które rywalizowały w meczu 

piłki siatkowej.

JESIENNE 
SPRZĄTANIE ŚWIATA

20 września klasy 4f i 6c bra-
ły udział w akcji Sprzątania Świata. 
Dzieci (53 osoby) chętnie przystąpiły 
do porządkowania terenu wokół na-
szej szkoły. Zebrały 6 worków śmieci. 
Rękawiczki i worki dostarczył Urząd 
Miasta i Gminy Śrem. W sprzątaniu 
uczestniczyły nauczycielki przyrody 
M. Czarnecka i E. Świdurska.

KONKURS WIEDZY
16 września w Szkole Podstawo-

wej im. gen. Józefa Wybickiego w 
Manieczkach odbył się fi nał II Edycji 
Konkursu Wiedzy o Gen. Józefi e Ru-
fi nie Wybickim i Polskich Symbolach 
Narodowych. Jego celem było przy-
bliżenie uczniom postaci gen. Józefa 
Rufi na Wybickiego - twórcy słów Ma-
zurka Dąbrowskiego oraz propago-
wanie wiedzy o polskich symbolach 
narodowych. Finalistą tego konkur-
su został reprezentant naszej szko-
ły Leon Wawrzynowicz z klasy V b. 

Uroczyste wręczenie dyplomów i na-
gród odbyło się 24 września w trak-
cie obchodów Dnia Hymnu Polskie-
go w Brodnicy.

EUROPEJSKI DZIEŃ 
JĘZYKÓW OBCYCH

We wtorek 26 września obchodzo-
no w naszej szkole Europejski Dzień 
Języków Obcych. Do wspólnej za-
bawy zostali zaproszeni uczniowie 
z klas IV-VII, którzy rywalizowali w 
trzech konkurencjach. Zadania pole-
gały na wykonaniu tradycyjnych dań 
wybranego państwa i zaprezentowa-
niu ich jury, udzieleniu prawidłowych 
odpowiedzi w quizie językowym oraz 
nagraniu fi lmików, które miały zachę-
cić do nauki języków obcych. Dzię-
ki takim przedsięwzięciom ucznio-
wie uświadamiają sobie, jak waż-
na jest znajomość innych języków i 
umiejętność porozumiewania się z 
obcokrajowcami.

Agata Kociucka 

MEDIACJE
13 września gościliśmy w szkole mecenas Jo-

lantę Kucharzak , która wygłosiła prelekcję dla ro-
dziców na temat celowości i wagi projektu, zgod-
nie z którym w szkole ma powstać grupa media-
torów dorosłych i dziecięcych. Wybrane dzieci i 
dorośli będą pomocą w rozwiązywaniu konfl ik-
tów między samymi uczniami i między uczniami 
a dorosłymi. Idea mediacji, której patronuje Jo-
lanta Kucharzak wspierana jest przez Centrum 
Edukacji Prawnej Krajowej Rady Radców Praw-
nych w Warszawie. Mecenas jest koordynatorką 
Centrum i propaguje mediacje w szkole. Finanso-
wanie działań, które pozwolą na powstanie grup 
mediatorów w naszej szkole jest możliwe dzięki 
pieniądzom z Rządowego Projektu „Bezpieczna 
+”. O kolejnych działaniach w ramach projektu bę-
dziemy informować na stronie szkoły.

RAJD PIESZY
23 września 2017 o godz.9.00 grupa piesza wy-

ruszyła ścieżką dydaktyczną Łęgów Mechlińskich 
z Dąbrowy do Mechlina. Rajd pieszy był jedną z 
propozycji organizowanego przez PTTK Odlewni 
Żeliwa Rajdu „Śrem z siodełka roweru”. Ucznio-
wie , którzy mimo kapryśnej pogody uczestniczy-
li w wycieczce zostali na mecie w Andrzejówce 
przywitani ciepłem rozpalonego ogniska, herbatą 
i kiełbaskami. Na miejscu czekały także upomin-
ki. Uczestnicy rajdu mieli możliwość odpocząć, 
posilić się i ogrzać. Dziękujemy panu Florianowi 
Kowalskiemu za zaproszenie na rajd, upominki i 
zorganizowany posiłek w Andrzejówce, a panu 
Marcinowi Nowakowi za sprawowanie roli opie-
kuna. Uczniom za zaangażowanie, aktywność i 
wzorowe zachowanie.

Elwira Cisowska 

RAJD
16 września grupa uczniów z opiekunami Ewą 

Szałek i Elwirą Cisowską udała się na zakończe-
nie sezonu rowerowego „Rowerem do… Masło-
wa”. Korzystaliśmy ze szlaku rowerowego „ Po-
lnymi drogami”. Kolarze spisali się na medal, nie 
zabrakło przygód, ale dzięki pomocy dobrych ludzi 
wszystko skończyło się szczęśliwie. Dziękujemy 
uczniom za udział, za wspaniały wzór aktywności 
do naśladowania i wzorowe zachowanie.
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Szkoła Podstawowa im. Powstańców Wielkopolskich w Pyszącej
PAMIĘTAMY

W piątek 1 września delegacja na-
szej szkoły wzięła udział w obcho-
dach 78. rocznicy wybuchu II wojny 
światowej. Uczniowie złożyli wiązan-
kę kwiatów pod pomnikiem rozstrze-
lanych mieszkańców Śremu.

 NIE MA ŚMIECI 
– SĄ SUROWCE

Jak co roku starsi uczniowie uczest-
niczyli w akcji „Sprzątanie Świata”. Te-
goroczne przesłanie Akcji to „Nie ma 
śmieci - są surowce”. Zwracamy uwa-
gę na to, że rzeczy nam już niepo-
trzebne są cenne dla gospodarki i po-
winny poprzez segregację odpadów 
wrócić do zamkniętego cyklu wyko-
rzystania surowców. 

WARSZTATY TWÓJ ROBOT
19 września odbyły się w naszej 

szkole warsztaty z budowania i pro-
gramowania robotów LEGO. Wzięli w 
nich udział uczniowie wszystkich klas. 
Uczyli się kodowania i logicznego my-
ślenia. Takie zajęcia będą odbywały 
się cyklicznie, co dwa tygodnie.

EUROPEJSKI 
DZIEŃ JĘZYKÓW

23 września w naszej szkole od-
był się Europejski Dzień Języków - 
głównym zamiarem tego dnia jest 
promowanie różnorodności kulturo-
wej i językowej Europy jako bogac-
twa, które należy rozwijać i pielęgno-
wać. Uczniowie poznali bohaterów 
różnych bajek, np. Alicję w Krainie 

Czarów (Anglia), Pinokio (Włochy); 
wykonywali techniczne modele za-
bytków, np. Big Ben; kolorowali sa-
mochody z różnych stron świata: Vo-
lvo (Szwecja), BMW (Niemcy), Skoda 
(Czechy); przygotowywali fl agi; uczyli 
się witać w 12 językach, pracowali z 
mapami, przewodnikami i ubrali się w 
barwy różnych krajów: Brazylia, Pol-
ska, Hiszpania, Grecja. Każdy uczeń 
był zaangażowany. .do wykonania ja-
kiegoś zadania.

Szkoła Podstawowa im. hr Wł. Zamoyskiego w Nochowie
DZIEŃ KROPKI

Międzynarodowy Dzień Kropki ob-
chodzony jest na całym świecie już 
od kilku lat. Jest to święto kreatyw-
ności, talentów i odwagi. W tym roku, 
po raz pierwszy zorganizowaliśmy 
Dzień Kropki w naszej szkole.  Wielu 
uczniów przyszło ubranych i pomalo-
wanych w kropki.

Podczas spotkania klas I-III SP po-
znaliśmy historię nieśmiałej dziew-
czynki o imieniu Vashti. Rozmawiali-
śmy o odkrywaniu naszych talentów, 
kreatywności oraz o tym, że sami mo-
żemy być inspiracją dla innych. Po-
jawiły się także różne „kropkowane” 
zagadki. Na koniec wszyscy malowa-
li kropki według własnych pomysłów. 
Każda kropka okazała się dziełem 
sztuki - każda była inna, a co za tym 
idzie wyjątkowa. Po prostu wszyscy 
maja jakiś ukryty talent!

FESTYN „NOCHOWO 
NA SPORTOWO”

W niedzielę 17 września odbył się 
w Nochowie festyn sportowo-rekre-
acyjny „Nochowo na sportowo”. Głów-
nym punktem imprezy było uroczyste 
otwarcie Miasteczka Rowerowego 

przez burmistrza Śremu Adama Le-
wandowskiego, dyrekcję szkoły mgr 
Annę Wolarczyk i sołtysa Nochowa 
- Bogusława Klaczyka. Nowo otwar-
te miasteczko poświęcił ks. Łukasz 
Maćkowiak. Festynowi towarzyszył 
III Turniej Piłki Nożnej o Puchar Soł-
tysa, oraz II Bieg dla dzieci „Nocho-
wo Biega”, przed którym profesjonal-
ną rozgrzewkę poprowadziła Sylwia 
Sapuła ze Śremskiego Sportu. Atrak-
cją imprezy był pokaz trialu rowero-
wego w wykonaniu Marcina Bugajew-
skiego. Na koniec festynu zaprezen-
towała się grupa bokserska z Warty 
Śrem. Kolejny festyn „Nochowo na 
sportowo” za rok. 

SPRZĄTANIE ŚWIATA
Już od 1994 roku, w trzeci week-

end września wraz z setkami tysię-
cy wolontariuszy, uczestniczymy w 
akcji „Sprzątanie Świata - Polska”. 
Jej celem jest promowanie nieśmie-
cenia, ograniczania produkcji odpa-
dów przez ich segregację. Akcja jest 
ważną lekcją promowania środowi-
ska i mamy nadzieję, że dzięki niej 
zmniejszy się nasz negatywny wpływ 
na środowisko.

BUDŻET OBYWATELSKI 
- GŁOSOWANIE 
ZAKOŃCZONE

W związku z zakończeniem głoso-
wania w Budżecie Obywatelskim ser-
decznie dziękujemy wszystkim Pań-
stwu, którzy oddali swój głos na nasz 
projekt. Tym razem nie zwyciężyli-
śmy, ale uzyskany prawie 2-tysięcz-
ny wynik jest imponujący. Raz jeszcze 
dziękujemy wierząc, że w kolejnych 
głosowaniach (i nie tylko) znowu bę-
dziemy razem.

W PAŹDZIERNIKU:
Ślubowanie pierwszoklasistów.• 
Obchody Miesiąca Bibliotek • 
Szkolnych z wieloma atrakcja-
mi m.in.: konkursy, kiermasze 
oraz spotkanie autorskie z Ewą 
Rosolska.
Wycieczki do Kórnika i Roga-• 
lina w ramach obchodów Dnia 
Patrona.
Pierwsze z cyklicznych • spotkań 
dla seniorów, które obywają się 
w każdy trzeci czwartek miesiąca. 

ZAPRASZAMY!
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SZKOŁA NA START
W dniu 4 września z pozytywnym 

nastawieniem i uśmiechami na twa-
rzach wkroczyliśmy w nowy rok szkol-
ny 2017/2018. Uczniowie naszej 
szkoły rozpoczęli ten dzień mszą św. 
w kościele pod wezwaniem św. Mi-
chała Archanioła w Błociszewie, a 
później spotkaniem z nauczycielami 
i kolegami w szkole. Wszyscy liczymy 
na dobry i sprzyjający nauce rok!

UDZIAŁ W DOŻYNKACH
Reprezentanci naszych uczniów 

wzięli udział w dożynkach gminy 
Śrem, które w tym roku odbywa-
ły się w Błociszewie. Bardzo nam 

miło promować szkolną społecz-
ność na lokalnych uroczystościach. 
Nasi uczniowie zaprezentowali swo-
je aktorskie talenty w przedstawieniu 
przygotowanym przez bibliotekę w 
Błociszewie.

WARSZTATY 
HISTORYCZNE

12 września uczniowie klas VI i 
VII uczestniczyli w warsztatach „Wy-
bicki Reaktywacja III”. Dzieci odbyły 
spotkanie śladami Wybickiego w Ma-
nieczkach i Brodnicy, poznając bliżej 
samą postać, a także doskonaląc w 
ten sposób swoje wiadomości histo-
ryczne. Takie lekcje historii bardzo 

nam się podobają!

SPOTKANIE 
Z TELEWIZJĄ

W dniu 14 września grupa uczniów 
naszej szkoły pojechała do Warsza-
wy na nagranie programu „The Vo-
ice Kids”. Dzieci uczestniczyły w re-
alizacji programowej, gdzie mogły po-
znać telewizyjne działania „od kuch-
ni”. Uczniowie podziwiali talenty mło-
dych pasjonatów śpiewania, a także 
spotkali się z jurorami tego progra-
mowego show. Wyjazd zaliczamy do 
bardzo udanych.

ŚWIĘTO 
PRZEDSZKOLAKA

W związku z Ogólnopolskim Dniem 
Przedszkolaka nasi milusińscy otrzy-
mali słodkie niespodzianki i z uśmie-
chem, a także nieskrywaną radością 
celebrowali swoje święto.

SPOTKANIE 
Z PYRKIEM

W dniu 26 września uczniowie kla-
sy I uczestniczyli w spotkaniu z Pyr-
kiem w ramach akcji promującej bez-
pieczne zachowanie się na drodze. W 
atmosferze radosnej zabawy i dosko-
nałych humorów dzieci zgłębiły waż-
ne zasady ruchu drogowego. Mamy 
nadzieję, że ta wiedza będzie procen-
tować na przyszłość i sprawi, że dzie-
ci będą odpowiedzialnymi użytkowni-
kami naszych dróg.

Szkoła Podstawowa w Krzyżanowie

UWOLNIĆ SKOWRONKA

Pomaganie innym daje niesamo-
witą radość. Pokazały to nasze zbru-
dzewskie wolontariuszki, uczestni-
cząc 9 września w corocznym spo-
tkaniu integracyjnym dla osób z nie-
pełnosprawnością ruchową z tere-
nu powiatu śremskiego „Uwolnić 
skowronka”. Dziewczyny wykaza-
ły wielką otwartość na osoby chore 
i niepełnosprawne. Swoją postawą 

i zachowaniem udowodniły, że po-
magać można w zupełnie zwyczaj-
ny sposób - wystarczy porozmawiać, 
podać kawę albo wyjść na spacer, a 
uśmiech na twarzy i zwykłe „dzięku-
ję” może sprawiać wolontariuszowi 
przyjemność.

KONKURS WIEDZY 
O GEN. WYBICKIM 

16 września w Szkole Podstawo-
wej w Manieczkach odbył się fi nał 
drugiej edycji Konkursu wiedzy o 
gen. Józefi e Rufi nie Wybickim i pol-
skich symbolach narodowych. Kon-
kurs skierowany był do uczniów szkół 
podstawowych, gimnazjalnych oraz 
ponadgimnazjalnych z wojewódz-
twa wielkopolskiego. Naszą szkołę 

reprezentowała uczennica klasy III 
gimnazjum Iga Dominiak, zajmując 
III miejsce. Gratulujemy!

ROWEREM DO MASŁOWA
W sobotę 16 września uczniowie 

naszej szkoły wzięli udział w 37 edy-
cji imprezy „ Rowerem do …”. Tego-
roczne zakończenie sezonu rowero-
wego odbyło się na terenie Szkoły 
Podstawowej w Masłowie. Uczestni-
cy rajdu rowerowego wzięli udział w 
konkursach i zawodach sportowych, 
a po wysiłku fi zycznym pokrzepili się 
grochówką wojskową. 

OGÓLNOPOLSKI DZIEŃ 
PRZEDSZKOLAKA

20 września przypada Ogólnopolski Dzień Przedszkolaka, maluchy zaba-
wą, tańcem i słodkościami uczciły 
swoje święto. 

SPRZĄTANIE ŚWIATA
W piątek 22 września uczniowie 

naszej szkoły wzięli udział w akcji 
„Sprzątanie świata”.  Każda klasa 
wraz z wychowawcą zbierała śmie-
ci  wokół szkoły i terenach przyle-
gających do niej. Mamy nadzieję, 

że od teraz zapanuje porządek w 
Zbrudzewie. 

PARADA BAJEK
Uczniowie klasy trzeciej szkoły 

podstawowej wraz z wychowawczy-
nią wzięli udział w paradzie bajek, któ-
rej organizatorem była Biblioteka Pu-
bliczna w Śremie. Dzieci poprzebie-
rały się za postacie z ulubionych ba-
jek i zaprezentowały swoje stroje na 
śremskiej promenadzie. 

Barbara Mikołajczak 

Szkoła Podstawowa w Zbrudzewie
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SŁONECZNA DRUŻYNA 
WZNAWIA DZIAŁANIE

Od października swoją działalność roz-
poczynają zuchy w Przedszkolu nr 2 „Sło-
neczna Gromada”. Tradycja zuchowa w 
przedszkolu sięga 1973 roku. Placówka 
posiada pełne umundurowanie zuchowe, 
a w ostatnich latach nastąpił rozkwit dzia-
łalności drużyny. Na zbiórkach zuchy po-
znają otaczający świat, uczestniczą w raj-
dach, patrolach, ognisku, słuchają gawęd, 
poznają pląsy i piosenki harcerskie, uczą 
się panować nad emocjami. Słowem to 
zdobywanie umiejętności i wychowanie 
do wartości: przyjaźni, życzliwości, patrio-
tyzmu. Na zbiórkach zawsze jest ciekawie 
i wesoło. W tym roku gromadę zuchową 
„Słoneczna drużyna” poprowadzą druhny: 
Elżbieta Kubera i Agnieszka Simon.

SPOTKANIA 
MIĘDZYPOKOLENIOWE

Od września w „Słonecznej Groma-
dzie” kontynuujemy spotkania seniorów z 

przedszkolakami w ramach realizacji pro-
jektu OPS „Między nami śremskimi poko-
leniami”. W ramach comiesięcznych spo-
tkań seniorzy czytają dzieciom bajki, pro-
wadzą ciekawe rozmowy, słowem niosą 
zawsze ze sobą radość i uśmiech dzieci. 
Nasze działania przyczyniają się do roz-
woju czytelnictwa, sprzyjają integracji po-
koleń, podnoszą świadomość naszych wy-
chowanków i ich rodziców, uczą szacunku 
do osób starszych.

URODZINY 
W PRZEDSZKOLU

Urodziny w przedszkolu to wesołe wyda-
rzenie, które cieszy każdego. W paździer-
niku obchodzić je będzie ponad 10 dzie-
ci. Na pewno nie zabraknie atrakcji: gier, 
tańców i zabaw integracyjnych, pamiątko-
wego zdjęcia i oczywiście głośnego „sto 
lat” oraz pięknych życzeń urodzinowych. 
Po życzeniach przychodzi czas na wspól-
ną „słodką chwilkę”- czyli tort urodzinowy. 
Październikowym Jubilatom życzymy dużo, 
dużo radości.

PASOWANIE 
NA PRZEDSZKOLAKA 

„SŁONECZNEJ GROMADY”
W ostatnim tygodniu października przy-

stąpią do pasowania najmłodsze przed-
szkolaki z grup: Myszki i Kreciki. Dzieci 
przygotowują się do pierwszego, krótkie-
go występu artystycznego przed rodzica-
mi. Podczas uroczystości maluchy złożą 
ślubowanie i obietnicę zgodnej zabawy, 
przychodzenia każdego dnia z uśmiechem, 
słuchania dorosłych, pomagania kolegom. 

Najważniejszym punktem uroczystości 
jest pasowanie każdego przedszkolaka 
uśmiechniętym słoneczkiem przez dyrektor 
Elżbietę Kuberę. Każdy nowy przedszko-
lak otrzyma pamiątkowy dyplom i rożek z 
niespodzianką. 

OGNISKO INTEGRACYJNE 
W PRZEDSZKOLU

W popołudniowy piątek 15 września br w 
ogrodzie przedszkolnym „Słonecznej Gro-
mady” odbyła się impreza integracyjna pod 
hasłem „Jesienne zabawy w Pyrkolandii”. 
Głównym bohaterem tego dnia był ziem-
niak i to on był w centrum zabaw i konkur-
sów. Wszystkich gości witały dwie bajkowe 
postacie: Minionek i Pocahontas częstując 
jesiennymi owocami. W ogrodzie wyróżnio-
no różne strefy aktywności, na przykład ką-
cik plastyczny, sportowy, kawiarenka i ogni-
sko, przy którym pieczono kiełbaski. Zdro-
wy dodatek w postaci surówki wykonały 
dzieci z gr. Puchatki i Pszczółki. Organiza-
torzy dziękują wszystkim rodzicom i Spon-
sorom za pomoc i zaangażowanie. 

PRZEDSZKOLE NR 2 „SŁONECZNA GROMADA” W ŚREMIE

DZIAŁO SIĘ

ROZPOCZĘCIE ROKU 
SZKOLNEGO 2017/2018
4 września uroczystą mszą świętą 

nasza szkolna społeczność rozpo-
częła nowy rok szkolny 2017/2018. 
Po eucharystii delegacja uczniów zło-
żyła kwiaty pod tablicą patrona szkoły. 
Ostatnim elementem było pożegna-
nie wakacji i powitanie szkoły, które 
w programie artystycznym - na weso-
ło - przygotowali uczniowie. 

OBCHODY 78. ROCZNICY 
WYBUCHU II WOJNY 

ŚWIATOWEJ
W dniu 1 września delegacja 

uczniów naszej szkoły uczestniczy-
ła w obchodach 78. rocznicy wybu-
chu II wojny światowej. Uroczystość 
odbyła się w Śremie na Placu 20 
Października.

KÓŁKO MAŁEGO 
DZIENNIKARZA

Nasze Kółko Małego Dziennikarza 
wznowiło swoją działalność po wa-
kacjach. Tym razem młodzi ludzie z 

klasy VI, pełni zapału, postanowili pi-
sać o tym co ich tacza dzieląc wszyst-
ko na bloki tematyczne.

OGÓLNOPOLSKI DZIEŃ 
PRZEDSZKOLAKA

W środę 20 września grupa Bie-
dronki obchodziła Ogólnopolski Dzień 
Przedszkolaka. Z tej okazji przygo-
towaliśmy tort. Były też tańce, zaba-
wy na świeżym powietrzu oraz miła 
niespodzianka

BIEDRONKI POZNAJĄ 
ZASADY RUCHU 

DROGOWEGO
Podczas zajęć dzieci dowiedziały 

się jak należy bezpiecznie przecho-
dzić przez jezdnię,. Maluszki uda-
ły się też na pobliskie przejście dla 
pieszych aby zastosować wiedzę w 
praktyce.

WYGRYWAMY NOWE 
BOISKO W BUDŻECIE 

OBYWATELSKIM ŚREM 2018
Społeczność naszej szkoły świę-

towała zwycięstwo naszego projek-
tu w budżecie obywatelskim. Ser-
decznie dziękujemy panu Maciejo-
wi Gendkowi nauczycielowi wycho-
wania fi zycznego za napisanie pro-
jektu i zaangażowanie wzbieranie 

głosów. Ogromne podziękowania dla 
wszystkich zaprzyjaźnionych projek-
tów ze Śremu, projekt nr 4 Kreatyw-
ne Gry Podwórkowe w czwórce i pro-
jekt nr 12 Przyjazny Ogród Życzliwo-
ści, którzy również wygrali w projek-
tach miejskich. Słowa podziękowa-
nia kierujemy do wszystkich, którzy 
byli z nami, zbierali głosy i oddawa-
li głosy na nasz projekt. Dziękujemy 
uczniom, którzy uczestniczyli w nie-
dzielę 24 września zbierali głosy na 
promenadzie w Śremie. Wszystkim 
ogromnie dziękujemy!

BEZPIECZNI NA DRODZE
26 września razem z panem Wojt-

kiem przebiegającym przez ulicę na 
czerwonym świetle oraz z przesym-
patycznym Pyrkiem poznawaliśmy 
przepisy ruchu drogowego podczas 

corocznej akcji Powiatowej Komen-
dy Policji w Śremie.

WYDARZY SIĘ
27 września udział w zawodach • 
lekkoatletyczne
28 września udział w turnie-• 
ju piłki nożnej chłopców w ra-
mach Igrzysk Szkół Wiejskich w 
Pyszącej
Koniec września będziemy w • 
szkole obchodzić Dzień Chłopca
13 października – pasowanie na • 
ucznia kl. I
Październik – udział w konkur-• 
sach organizowanych przez Miej-
ską Bibliotekę w Śremie

Szkoła Podstawowa im. gen. D. Chłapowskiego w Bodzyniewie
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W WĘDROWNICZKU 
ŚWIAT ODKRYWAMY 

WSZYSTKIMI ZMYSŁAMI 
Od pierwszego dnia życia słyszy-

my, patrzymy, smakujemy, dotykamy 
i czujemy. Ale odkrywanie zmysłów 
to dla przedszkolaków jak odkrywa-
nie największej z tajemnic, bo dzieci 
rzadko uświadamiają sobie jak waż-
ną funkcje te zmysły pełnią. Podczas 
wspólnej zabawy dzieci z Przedszko-
la nr 7 „Janka Wędrowniczka” pozna-
wały świat dźwięków, zapachów, kolo-
rów i smaków, odpowiadały na szereg 
pytań, a każdą odpowiedź odczuwały 
na własnej skórze. Dotyk zamieniały 
w klucz do wiedzy a doświadczanie 
stało się sposobem poznawania i na-
zywania świata.

RUCH W „SIÓDEMCE” - 
WAŻNA SPRAWA, DLA NAS 
WSZYSTKICH TO ZABAWA

Gry i zabawy ruchowe w przed-
szkolnym ogrodzie to nie lada gratka 
dla każdego przedszkolaka. Dzieci 
uwielbiają skakać, biegać, rywalizo-
wać, tym samym rozwijać sprawność 
ruchową i hart ducha. 

GRY I ŁAMIGŁÓWKI 
TO ZADANIA 

DLA MĄDREJ GŁÓWKI
Rozwijanie u dzieci spostrzegaw-

czości, uwagi, pamięci, doskonalenie 
logicznego myślenia, sportowej rywa-
lizacji i trudnej sztuki przegrywania to 
zadania dla każdego nauczyciela wy-
chowania przedszkolnego. Nie jest to 

wcale trudne, gdy placówka wyposa-
żona jest w odpowiednie pomoce dy-
daktyczne, gry i układanki. A takimi z 
pewnością możemy się pochwalić. 
Więc działamy, rozwijamy i cieszymy 
się z efektów naszej pracy.

CODZIENNE CZYTANIE TO 
WYOBRAŹNI ROZWIJANIE
Bajki towarzyszą dzieciom od uro-

dzenia, spełniając wiele różnorodnych 
funkcji decydujących o właściwym ich 

rozwoju. Poprzez przekazywany tekst 
pojawia się u najmłodszych pozytyw-
ne myślenie, zrozumienie świata, po-
czucie wyjścia z samotności. Bajki 
przedstawiają wzorce postępowania, 
uczą zrozumienia świata, dają wiarę 
we własne umiejętności. Jak to mówią 

„bajka jest dobra na wszystko” - w na-
szym przedszkolu o tym dobrze wie-
my i codziennie czytać chcemy.

KLOCKI UKŁADAMY 
I ZABAWĘ ŚWIETNĄ MAMY

Zabawy konstrukcyjne w wieku 
przedszkolnym są bardzo cenne, 
głownie dlatego, że prowadzą do roz-
woju zręczności, doskonalenia logicz-
nego myślenia, rozwijania koncentra-
cji oraz wpływają na rozwój twórczo-
ści artystycznej i są źródłem świet-
nej zabawy.

„PIECZONE ZIEMNIAKI 
DZIŚ ROZDAJEMY, 

BO Z WIELKOPOLSKĄ 
PYRĄ BAWIĆ SIĘ CHCEMY”

Serdecznie zapraszamy wszyst-
kich sympatyków naszego przed-
szkola na jesienny piknik, który od-
będzie się 28 września!

Marta Ratajczak 

  PRZEDSZKOLA

„PASOWANIE NA ŻACZKA 
PRZEDSZKOLACZKA 

- FESTYN POWITALNY”
Dnia 22 września w naszym odbyła 

się uroczystość „Pasowania na Żacz-
ka Przedszkolaczka” połączona z fe-
stynem powitalnym. Był to szczególny 
dzień dla dzieci, które we wrześniu po 
raz pierwszy przekroczyły próg przed-
szkola oraz ich pierwszy publiczny 
występ przed licznie zgromadzoną 
publicznością. Podczas uroczysto-
ści dzieci zaprezentowały program 
artystyczny, następnie pani dyrektor 
mgr Lidia Marcinkowska dokonała 
uroczystego pasowania. Na pamiąt-
kę każde dziecko otrzymało dyplom 
oraz plakietkę. Po zakończeniu części 
ofi cjalnej odbył się festyn rodzinny, na 
którym jak co roku, było moc atrakcji 
przygotowanych przez Radę Rodzi-
ców oraz pracowników przedszkola. 
Każdy mógł znaleźć coś interesują-
cego dla siebie. Festyn zakończył się 
późnym popołudniem, w rodzinnej at-
mosferze rodzice ze swoimi dziećmi 
wspólnie spędzili czas.

BEZPIECZNI NA DRODZE  -
SPOTKANIE Z POLICJANTEM

Młodsze grupy z naszego przed-
szkola 12 września odwiedzili poli-
cjant. Dzieci poznały zawód policjan-
ta, jego umundurowanie i zajęcia .Pan 
policjant przypomniał jak należy dbać 
o swoje bezpieczeństwo na drodze, 
pokazał radiowóz policyjny.

Natomiast starsze grupy udały się 
na pobliskie skrzyżowanie, gdzie spo-
tkały się z Policją w ramach programu 
„Zawsze Bezpieczne Dziecko”. Pan 

Krzysiu, Robert i pani Karolina omó-
wili najważniejsze znaki drogowe a 
także przypomnieli o ważnych nume-
rach alarmowych, bezpieczne zacho-
wanie się na placach zabaw . Mieli-
śmy też okazję obserwować skrzyżo-
wanie i panujący na nim ruch. Wspól-
nie przeszliśmy także przez przejście 
dla pieszych z użyciem sygnalizatora 
a także omówiliśmy sposób przecho-
dzenia, wtedy gdy go nie ma.

SPRZĄTANIE ŚWIATA
 W dniach 17-23 września na tere-

nie gminy Śrem odbyła się akcja „Je-
sienne Sprzątanie Świata”. Tradycyj-
nie już w sprzątaniu wzięło udział na-
sze przedszkole. W tym roku najstar-
sze grupy chętnie zaangażowała się 
w tą akcje. Obraliśmy kierunek - po-
bliskie osiedle, działki i jezioro. Dzieci 
bardzo chętnie i dzielnie wykonywały 

powierzone im zadanie.
„Sprzątanie świata - Polska” 

to wspólna lekcja poszanowania 
środowiska. 

WIEWIÓRKI I PSZCZÓŁKI 
W LESIE

Grupy „Wiewiórek” i „Pszczółek” 
wybrały się na wycieczkę do lasu. 

Dzieci nauczyły się prawidłowe-
go zachowania w lesie, by nie ucier-
piała leśna przyroda. Doświadczyły, 
że las to źródło świeżego powietrza. 

Wycieczka do lasu wzbogaciła wie-
dzę przedszkolaków oraz miała wa-
lory zdrowotne. Dzieci wzięły udział w 
grzybobraniu, z pomocą nauczycielek 
rozróżniały gatunki grzybów. Pomocą 
służyła również babcia Olka i poznani 
w lesie grzybiarze. Bawiliśmy się wy-
śmienicie, pogoda dopisała, a na ko-
niec przedszkolaki wchodząc do auto-
karu zobaczyły dużego jelenia.

PAŹDZIERNIK:
wyjazd do lasu grup „Motylki”, • 
„Jeżyki”
3X Teatrzyk „Ratujmy las”• 
4X obchodzić będziemy „Świato-• 
wy Dzień Zwierząt”
14X nasze przedszkole będzie • 
obchodzić również „Dzień Edu-
kacji Narodowej”
wycieczka do Teatru do Poznania • 
na przedstawienie „Świnki 3” grup 
„Wiewiórki”, „Pszczółki”
zajęcia z grafi ki komputerowej w • 
Zespole Szkół Technicznych
wyjazd do schroniska w Gaju• 

PRZEDSZKOLE NR 5 „MALI PRZYRODNICY”

PRZEDSZKOLE NR 7 im. „JANKA WĘDROWNICZKA” W ŚREMIE

BUDŻET OBYWATELSKI „PRZYJAZNY OGRÓD ŻYCZLIWOŚCI”

WYGRALIŚMY!!!!
DRODZY RODZICE I WSZYSCY ZAANGAŻOWANI W PROMOWANIE 

NASZEGO PROJEKTU, BARDZO WAM DZIĘKUJEMY.
UDAŁO SIĘ!!! ZDOBYLIŚMY 2522 GŁOSY I TYM SAMYM 

JESTEŚMY NA PIERWSZYM MIEJSCU NA LIŚCIE 
PROJEKTÓW LOKALNYCH. W ZESPOLE SIŁA. 

WARTO BYŁO. CIESZYMY SIĘ, ŻE JESTEŚCIE Z NAMI.
SZCZEGÓLNE PODZIĘKOWANIA 

DLA PANI KATARZYNY CISZEWSKIEJ, 
KTÓRA PRZEWODZIŁA NASZEJ KAMPANII. DZIĘKUJEMY

DYREKTOR I PRACOWNICY PRZEDSZKOLA
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TWORZYMY 
PRZEDSZKOLNĄ 

RODZINKĘ
Dla wielu przedszkolaków z Jarzę-

binki 1 września był dniem radości. 
Po wakacyjnej przerwie powróciliśmy 
do pięknie wystrojonych sal, koleża-
nek, kolegów, pań oraz zabawek, za 
którymi wszyscy się bardzo stęskni-
li. Jednak dla naszych najmłodszych 
milusińskich był to dość trudny czas, 
poradzenia sobie z emocjami związa-
nymi z dłuższym rozstaniem się z ro-
dzicami. Po miesięcznej wprawce łzy 
w oczach dzieci są już rzadkością - 
bo wszyscy wiedzą, że nasze przed-
szkole to miejsce, w którym każdy 
dzień niesie ze sobą wiele atrakcji, a 
wspólne odkrywanie tajemnic otacza-
jącego świata, wspólna zabawa i na-
uka to wielka frajda. Mimo kapryśnej 

pogody, staraliśmy się jak najwięcej 
czasu spędzić na świeżym powietrzu 
w ogrodzie przedszkolnym oraz na 
spacerach, przypominając i ucząc się 
zasad bezpiecznego zachowania.

DZIEŃ PRZEDSZKOLAKA 
20 wrzesień to dzień szczególny, w 

którym świętują wszyscy przedszko-
lacy - nie tylko z Jarzębinki. Tegorocz-
na impreza miała charakter wspania-
łej podróży po różnych stronach świa-
ta, dzięki której poznawaliśmy kultu-
rę, zwyczaje, zabawy oraz smakoły-
ki naszych kolegów z innych państw. 
Dziękujemy rodzicom za pomoc w or-
ganizacji uroczystości.

TWÓRCZY PRZEDSZKOLA
to tytuł programu, który dodatko-

wo realizowany jest w „Jarzębince” 
we wszystkich grupach wiekowych, 
w ramach innowacji pedagogicznej. 
Jednym z jego założeń jest zapew-
nienie naszym wychowankom możli-
wości systematycznego kontaktu ze 
światem kultury i sztuki. Rozpoczęli-
śmy więc już systematyczną współ-
pracę z profesjonalistami i uczestni-
czyliśmy w koncercie wykonaniu arty-
stów grupy Bonsai pt. Matematyczny 
muzyk czyli geniusz Jana Sebastia-
na Bacha.

PRZED NAMI:
3 października - • Wiewiórki i Kra-
snale  wybiorą się na wyciecz-
kę  do Nadleśnictwa w Konstan-
tynowie w poszukiwaniu śladów 

jesieni.
5 października - • Motylki roz-
poczną realizację projektu edu-
kacyjnego „Autorskie podróże po 
literaturze”
10 października • - obejrzymy te-
atrzyk w wykonaniu artystów z 
Krakowa pt. Jesień na polanie
13 października - • wysłucha-
my koncertu pt. Kalendarz 
kompozytora
16 października • -  święto-
wać będziemy Dzień Edukacji 
Narodowej
29 października • - świętować bę-
dziemy Dzień Chłopca

M. Górna, U. Tomczyk 

PRZEDSZKOLE NR 3 „JARZĘBINKA” W ŚREMIE

DZIEŃ PRZEDSZKOLAKA

20 września obchodzony jest Ogól-
nopolski Dzień Przedszkolaka. Dzieci 
z przedszkola „Pod Wierzbami” roz-
poczęły świętowanie od zabaw na 
świeżym powietrzu. Tańczyły, śpie-
wały oraz puszczały bańki mydlane. 
Przedszkolaki otrzymały kolorowe ba-
lony oraz medale. Uroczystość uda-
ła się znakomicie, było wiele radości i 
niezapomnianych wrażeń. Wszystkim 
Przedszkolakom życzymy spełnienia 
marzeń i samych wyjątkowych chwil 
spędzonych w naszym przedszkolu.

JESIENNE 
SPRZĄTANIE ŚWIATA

O tym, jak ważna jest ochrona śro-
dowiska i dbałość o nie - nikogo nie 
trzeba przekonywać. Dzieci w przed-
szkolu „Pod wierzbami” poznają 

główne zasady troski o najbliższe 
otoczenie już od najmłodszych lat 
zarówno od strony teoretycznej, jak 
i praktycznej. 

We wtorek 19 września przedszko-
laki z grup: „Żabki”, „Pszczółki” i „Sło-
neczka” wzięły udział w akcji „Jesien-
ne sprzątanie świata” i udały się do 
parku na Jezioranach. Wyposażo-
ne w gumowe rękawiczki oczyści-
ły wybrany teren. Satysfakcji i zaba-
wy było wiele. Dzieci lubią takie za-
jęcia w terenie, bo łączą przyjemne z 
pożytecznym.

U STOMATOLOGA
Przedszkolaki skorzystały z zapro-

szenia stomatologa pani Iwony Ryś 
i odwiedziły zaprzyjaźniony gabinet 
stomatologiczny. 

Dzieci przypomniały sobie zasady 
prawidłowego dbania o zęby, miały 
okazję obserwować zabieg czysz-
czenia zębów przez stomatologa a 
nawet mogły wcielić się w rolę asy-
stentów i pomóc podczas zabiegu. 
Przedszkolaki bez obaw zasiadają 
także w fotelu dentystycznym. Ser-
decznie dziękujemy za zaproszenie 
oraz cenne rady!

NAJMŁODSI UCZESTNICY 
RUCHU DROGOWEGO

Dzieci z grupy „Słoneczka”18 wrze-
śnia bardzo chętnie sprawdziły swoją 

wiedzę, jaką posiadają na temat ru-
chu drogowego podczas spaceru uli-
cami osiedla Jeziorany. Przedszko-
laki ubrane w kamizelki odblaskowe 
świetnie zdały egzamin ze znajomo-
ści napotkanych znaków drogowych 
oraz z zasad zachowania się w ruchu 
pieszym. Jakie światło zaprasza do 
przejścia na drugą stronę zebry? Jaki 
znak informacyjny znajduje się obok 
przejścia dla pieszych? Dlaczego po-
licjant kieruje ruchem? Co musi zro-
bić rowerzysta przed przejściem dla 
pieszych jeśli nie ma ścieżki rowe-
rowej? Na te i inne pytania udzielały 
odpowiedzi 5- i 6-latki z Przedszko-
la „Pod wierzbami”. Poznawanie za-
sad ruchu drogowego i pieszego od 
najmłodszych lat jest zasadne i przy-
nosi efekty!

Liliana Łucka 

PRZEDSZKOLE „POD WIERZBAMI”
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Samochwała - Jan Brzechwa

Chwalipiynta
po naszymu wg Janki Kuźnickiej

Chwalipiynta na ece stała
I ciyngim tak blubrała:

„Mundro jestym jak uczuny,
Najfi fniejsze mum dyrduny,
Młoja kalafa kwitnie urodum

Jak cóś godum, to dyć godum,
Jak odszczekne, to akurotnie,
W lani mum najlepsze stopnie,
Śpiywum lepi niż wew łoperze,
Świetnie jyżdżum na rowerze,
Znakumicie grumodnice łapie,

Wiym, gdzie Wisła jest na mapie,
Jestem mundro, jestym zgrabno,

Wiotko, słodko i powabno,
A w dodatku, daje słowo,

Młoja famuła jest wyjuntkowo:
Łojciec młój - do pieca siyngo,

Młoja mama - taaka tyngo,
Młoja siora - to malitko pinda,

A jo jestym - chwalipiynta!”
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Książę 
Szaranek

„To co jezd nojwożniejsze, jezd do ócz 
nie do zobaczynio”. Brzmi znajomo? 
Ależ tak - to najbardziej znany cytat z 
„Małego Księcia” przetłumaczony na... 
gwarę wielkopolską. Ambitnego zadania 
przełożenia słynnej książki na gwarę podjął 
się mistrz poznańskiej mowy, pisarz i 
publicysta Juliusz Kubel. „Książę Szaranek” 
z pewnością rozbawi wszystkich starszych 
i młodszych wielbicieli „Małego Księcia” 
(bo kto słyszał o „wężu boa, co śrutuje 
swoją ofi arę wew cołkiyj postaci”?), nie 
traci jednak nic z fi lozofi cznego charakteru 
oryginału. Dla tych, którzy nie najlepiej 
radzą sobie z gwarą, autor przygotował 
specjalny słowniczek, a całość książki 
przeczytał na dołączonym audiobooku.

(ww.swiatksiazki.pl) 

Skarżypyta - J. Brzechwy

Skażypyta
po naszymu wg Janki Kuźnickiej

Pietrek nie buł dzisiej w lani,
Antek wygryz jape w bani,

Wanda deczke sztrykowała,
Zocha kalafy nie wymuzgała,

Juras nie zakluczuł dźwi, a Wacek
Zdżarł z szfunierki, cołki placek.” 

Ady Ciebie nikt łoto nie pyto ? 
„Nie. Jo jestym skażpytum!”

Łe jery! Wiaruchna!
Laba w lani się skuńczuła, znowyk na podwyrkach i 

wew klasach, nojdły sie mundralińskie mele, chwalipiynty 
i skażypyty, ło których nie zastąpiuny Jan Brzechwa pisoł, 
wiync jo ino te wiyrszyki przetminiłam dla Wos. Tak jak 
zawdy siednicie se na ryczce abo krzesełyszku; zebujcie 
buty i opatulcie sie wańtuchym, bo już jesiyń. Zróbcie se 
wew takim modnym tero kubku zez zatykotkim, aby zaro 
nie łostygła, arbatki na rozgrzywke i czytejcie te moje 
grygoły. Mum nadzieje, że dali Wum sie bydum podobać 
i bydziecie sie z nich chichrać dla zdrowia. Wymarałam 
dla Wos wiela wiyrszyków i byde je Wum zapisywać jako 
lek na wszelkie zgryzoty.

c. Janina co mo ździebko szplina 


